

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 150 PÉNGO  
HAVONTA 5 P 20 FILLER

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 267 SZÁM

Hetvenkilenc városi tisztviselőt nevezett ki újabb a kezelési szakban a polgármester

Ujabb kiütéses tifusz megbetegedések történtek Debreczenben

## Nagy szovjet erőt zártak körül a németek a kievi térségben

Az angolszászok nem indítottak nagy támadást az olaszországi arcvonalon — Allitól Roosevelt és Churchill Csangkai-ekkel is találkozni fog — Law államminiszter szerint a nagyhatalmak nem készítettek terveket a kisebb nemzetek feletti uralkodásra — György angol király trónbeszéde a moszkvai értekezletről és a háborús erőfeszítésekről

Ujabb angolszász terrortámadás Szófia ellen -- Több ellenséges gépet lelőtt a bolgár légvédelem

A BERLIN ELLEN ISMÉTELTEEN ELKÖVETETT ANGOLSZÁSZ TERRORTÁMADÁS azt bizonyítja, hogy Londonban és Washingtonban csak az alacsony bosszú érzése az uralkodó. Viszont a birodalmi fővárost semmiféle bombázás nem tudja megijéni. Az eltakarítási munkálatokat azonnal megkezdték s bár még sok helyen tüstölögtek a romok, az élet elevenen lüktet. Berlin most már jobb, mint nyolevan légitámadást ért meg, a háború kitörése óta, de ez volt a legsúlyosabb. A keddi berlini lapok ennek ellenére bizakodó hangon írnak és megállapítják, hogy amit a nyugatnémet-országi városok kibírtak, azt a berliniek is ki fogják bírni. Ez a háború imponáló bizakodás jellemző a német nemzetre, amely feltétlenül győzni akar.

A DELI ÉS KÖZÉPSŐ ARCVONALON tovább folynak a súlyos harcok. A német fegyverek ismét jelentős elhárítást értek el Nikopol előtt és a Nagy Dnyeper-ívből, ugyanakkor a szibériai területen folyó német ellentámadások továbbra is kedvezően haladnak előre és Bruszilov, valamint Csornilja elfoglalásához vezetnek. A középső arcvonalon az eddigi súlypontokon tovább tartottak a vállalkozó harcok anélkül, hogy az általános helyzetben lényeges változás állt volna be. Az északi arcvonalon sikerült a német vonalat kedvezően megrövidíteni.

MOSZKVAI JELENTÉS SZERINT "A háború és munkásosztály" e lap feltűnéskeltő vezércikkében megállapítja, hogy a Szovjetunió nem szándékozik beavatkozni más országok belügyébe. A lap ezeket írja: Az orosz állam határait érintetlennek és biztonságosárról az orosz hadsereg gondoskodik. Másrészt a Szovjetunió az a szándék hatja át, hogy ne sértse más államok és népek szuverenitását. Egyáltalában nem gondol arra, hogy háborúval kísérleteket tegyen más országok társadalmi szervezeteinek megváltoztatására. Tisztelettel megállapítjuk, hogy a nemzetek társadalmi és gazdasági szerkezetét nem a külső befolyások határozzák meg, hanem a lakosság elhatározása.

ERDEKES, HOGY MOST AMERIKA IS HASONLÓ HANGOT UTOTT MEG. Berle, az Egyesült Államok h. külügyminisztere ugyanis egyik beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya elhatározta, hogy Európában a kormányok kivételével a háború után azoknak a népeknek engedik át, amelyek németuralom alatt éltek. A végleges döntéseket a népeknek maguknak kell meg hozniuk nem pedig az elmenekült

háború előtti kormányoknak. Ezzel kapcsolatosan Berle idézte Sztálin egyik legutóbbi beszédét, amely szerint Európa felszabadító népeinek meg kell kapni a teljes jogot és szabadságot arra, hogy meghatározzák azt az államformát, amelyben élni kíván.

A BERLINI TERRORTÁMADÁS VISSZHANGJAKÉNT a Német TI a következőket közli: Ezzel a terrortámadással Anglia adószámlája ismét jelentősen növekedett. Ez a támadás, miként az okozott pusztítások kétség-telenül igazolják, csaknem kizárólag

### A németek nagyobb szovjet erőt zártak körül

Berlin, november 24. A Főhadiszállásról jelentik a Német TI-nak, a véderőfőparancsnokság közli:

A nikopoli hídfőnél a Nagy-Dnyeper-ívből és Cserkasziál a bolsevisták újabb erős támadásait vertük vissza kemény harcokban. A betört ellenséges erőket ellentámadásunkkal megsemmisítettük, vagy visszavertük. Kremencsugtól délre elterülő szakaszon a heves harcok tartanak. Cserkasziót dényugatra a mögöttes területeken az egyik nagyobb szabású támadásunk nagyobb ellenséges

Berlin lakónegyedeinek és művészeti intézményeinek szolt. Az áldozatok csaknem kivétel nélkül nők, idősebb, már nem szolgálatra köteles férfiak és hadifoglyok, amint ez a háborús viszonyokból következik. A német vezetés sajnálja, hogy a brit terrorrepülők magatartása folyton odajárkerül a dolog, hogy a megörias kötelezettsége elől nyilván nem vonhatják ki magát. Ez a megörias kemény, de igazságos lesz. Ha a bűnhődés napja elkövetkezik, az angol népek nem szabad mialta panaszkodniuk, hogy maga idézte fel a barbárságot.

erők körülzárását eredményezte. Egy német páncélos hadosztály kedden megsemmisített vagy zsákmányul ejtett 30 páncélos, hat üteget, vagy negyven mindenféle kaliberű löveg, foglyokat ejtettünk.

A súlyos harcok Gomeltől nyugatra kedden is folytak. Csapatok elkeseredetten ellenálltak az előrenyomuló ellenséges köteleknek. Gomeltől nyugatra a bolsevisták nagy támadásait visszavertük. Kricsevtől dényugatra egyik ellentámadásunk során területeket szereztek vissza.

### Élénk helyi harcok Dél-Olaszországban

A délolaszországi arcvonalon kedden élénk helyi harcok voltak. A nyugati szakaszon, Vonafrótól nyugatra levő egyik magaslati állásaink ellen megkísérelt ellenséges támadások megfiusultak. Az egyes szakaszokon előőrseinket nagy főnyben lévő brit erők megtámadták. Több óráig tartó harcok után, amelyben az ellenség érzékeny veszteségeket szenvedett, előőrseink visszavonultak a mögöttes állásokba.

A birodalmi fővárost november 23-án az esti órákban erős brit bombázókötellekek ismételt-

ten megtámadták. Több városrészen újabb súlyos tüzek keletkeztek, sőt lakóházakon kívül számos középület, templom, közjóléti intézmények és műemlékek estek áldozatul a támadásnak. Vadászkötelekünk és léghárító tüzérségünk, bár a körülmények nem kedveztek a léghárításnak, 19 ellenséges gépet lőttek le. (MTI)

Amsterdam, november 24. (Német TD) Az angol légügyi minisztérium hivatalos jelentése szerint szerdára virradó éjszaka 23 angol gép megszuult el. (MTI)

### Ujabb légitámadás a bolgár főváros ellen

Szófia, november 24. Szerda este 8 órakor a következő hivatalos közleményt adták ki: Folyó hó 24-én ellenséges repülő-

lőttek ki. A bombázók néhány helyen bombákat dobtak le. Néhány ház összeomlott és a polgári lakosságból néhány életét veszítette. Több ellenséges repülőgépet lelőttünk.

A szerda déli bombatámadásról még a következő részleteket sikerült megtudni:

A riadó 12 óra 45 perctől 15 óra 03 percig tartott. A sikeres elhárítás következtében mindössze 15-20 gép érte el a fővárost. A ledobott bombák az állomás közelében estek le. Az állomás épülete és környéke ennek ellenére sértetlen maradt. Egy ellenséges gépet Szófiától dényugatra lőttek le és jól le-

hetett látni, amint az egyik repülő ejtőernyővel kiugrott a zuhanó repülőgépből. Még két-három repülőgépet lelőttek a bolgár vadászpilóták. Szerda délután a miniszterelnök beszédét mondott a szerdai bombázásról, megállapítván, hogy a bolgár fővárost, amelyet ismét légitámadás ért, 60 bombázó és 40 vadászpilóta támadta meg. A miniszterelnök tiltakozott az angol-amerikai légitámadások ellen, amelyek ismét ártatlan áldozatokat követeltek oly nép számára, amely senkinek sem kíván rosszat és csak a minimális jogaiért küzd. (MTI)

### Az angol király trónbeszéde

Lisszabon, november 24. Mint Londonból jelentik, az angol parlament új ülésének megnyitása alkalmával tartott beszédében György angol király röviden vázolta a háborús helyzetet.

Kormányom — mondotta — állandóan tanácskozik a szövetségesekkel és a legutóbbi moszkvai értekezleten megvetett alapokon állandóan figyelemmel kísér a jövőendő Európájának megszervezésére irányuló terveket. Továbbra is minden erejét a háború folytatására összpontosítja. Megvizsgálta mindazokat a kérdéseket, amelyek előállhatnak az európai ellenségeskedés befejezésének pillanatában és mindazokat az intézkedéseket, amelyekre majd szükség lesz, ha a háborút Japan ellen újabb erővel folytatjuk.

A háborús helyzetről a király azt mondotta, hogy az kedvezően alakul a Távolkeleten. A szövetségesek offenzívája megkezdődött. Az angol kormány elismerte az algéri francia bizottságot mint francia illetékes szervezetet a háborús erőfeszítés folytatására. — A trónbeszéd végül a moszkvai értekezlet nagyon termékeny munkáját említtette. A háborús helyzetről többek között ezeket mondotta:

A szövetségesek a küzdelem döntő fordulóponthoz érkeztek és a világ minden részében támadásba lendültek. A szövetségesek együttműködése még szorosabbá vált és ennek köszönhető, hogy minden hadszíntéren a szövetségesek erőfeszítése feltűnő eredményeket hozott. A tengeralfeltámadásról szólva a király kijelentette, hogy ezen a téren javult a helyzet. A szövetségesek legi haderői egyre súlyosabb csapatokat mérnek az ellenség szívére, ezért reméli, hogy szerte Európában feltámad az ellenállás szelleme. A moszkvai értekezletről kijelentette, hogy nagyon termékeny volt és eredményei újabb reményekkel töltik el azokat, akik gyors győzelmet, tartós és igazságos békét várnak. Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

Hálát adok a Mindenhatónak, hogy szerencsésen át lehetünk egy veszedelmes és nyugtalan esztendő. — A király beszédét Simon lord olvasta fel. (MTI)

Amsterdam, nov. 24. Marshall tábornok, aki eddig az amerikai vezérkar főnöke volt, főhadiszállását az angol-amerikai haderők főparancsnokaként Londonba fogja helyezni. Eisenhower tábornokot allitól Washingtonba hívják vissza.

**AZ AKÚT ES A KRONIKUS SÁRGASÁG KEZELÉSÉBEN** a belmunkórendszerre és az anyagcsere előmozdítására a természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet — reggelként éhgyomorra melegen, lassan kortyoként elfogyasztva — már régóta kitűnő eredménnyel használják. Kérdezze meg orvosát!

**A BERLINI TÖRÖK NAGYKÖVET KÉT KIHALLGATÁSA INÖNÜ ELNÖKNEL**

Ankara, november 24. Safet Arıkan berlini török nagykövet, aki a múlt hét végén Berlinből Ankarába érkezett, vasárnap és hétfőn egymásután kétszer jelent meg kihallgatáson Izmet İnönü államelnöknel. Az első kihallgatásnál Szaradzsoğlu miniszterelnök és Menemendzsoğlu külügyminiszter is jelen volt. (NSI)

**CAFOLJÁK A DELOLASZ-ORSZÁGI ANGOLSZÁSZ OFFENZÍVÁT**

Algir, november 24. (Bud. Tud.) A szövetségesek főhadiszállásának jelentése szerint nem felel meg a valóságnak az a hír, amely szerint az angol-szász csapatok az olaszországi arvonalon nagy támadást indítottak volna. A főhadiszállás szerda reggeli jelentése szerint a 8. brit hadsereg elfoglalta Castelló Sangres helyiséget.

**CSANGKAISEK IS TALÁLKOZNI FOG ROOSEVELTTEL ÉS CHURCHILLEL**

Genf, november 24. Az United Press egyik washingtoni jelentése szerint Csangkaisek állítólag résztvesznek Roosevelt, Churchill és Sztalin tárgyalásain. Vagy — ami sokkal valószínűbb — azért, Sztalint ne hozzák ilyen kényes helyzetbe, Roosevelt és Churchill a Sztalinjal folytatott tárgyalás után másutt találkozik Csangkaisekkel.

**A MOSZKVAI ERTEKEZLET NEM LÉTESIT ANGOL—ORSZ—AMERIKAI SZÖVETSEGET**

Lisszabon, november 24. Law államminiszter a külföldi sajtó képviselői előtt szerdán nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy a moszkvai értekezlet nem létesít angol—orsz—amerikai szövetséget, amelynek a világ fölötti uralkodás lenne célja. A moszkvai értekezleten semmi exkluzív nem volt. A nagyhatalmak nem készítenek Moszkvában terveket a kisebb nemzetek fölötti uralkodásra. (MTI)

Atlanti City, november 24. (Bud. Tud.) Elhatározták, hogy a szovjetnek helyet kívánják a segélyező és újjáépítő kormányzat tanácsában. Ezzel az oroszok önműködően befolyást nyernének a Szovjetunióval határos országok újjáépítésében.

**Hetvenkilenc városi tisztviselőt nevezett ki újabban a kezelési szakban a polgármester**

Nemrégiben közzétűnk egy névsori, amely Debrecen városi kezelési szakban történt tisztviselői kinevezésekről adott hírt. Már akkor jeleztük, hogy a polgármester közelesem újabb tömeges kinevezést eszközöl, — ugyanacsak a kezelési szakban. Az új kinevezéseket dr. Kölesey Sándor polgármester a múlt nap írta alá és a hetvenkilenc tisztviselőt tegnap délután fél 2 órakor tette le a hivatali esküt a polgármester előtt. Dr. Kölesey Sándor polgármester további lelküismeretes és odaadó munkára serkentette a most kinevezett tisztviselőket. A kinevezettek nevében Wagnerné Szűts Adél mondott köszönetet a polgármesternek és tett ígéretet, hogy még fokozottabb munkával fogják szolgálni a város közönségének érdekeit. Az alábbiakban közöljük a kinevezett tisztviselők névsorát. **Segédnyilvántartó lett: Nagy Emil, Antal Mihály, Örvössy Istvánné. Adóhivatali gyakornok lett: Vásárhelyi Endre, Zagya Lóránt, Patak Béla. Adóvégrehajtó lett: Bogdány Zoltán, Dózsa Ernő, D. Nagy Béla, Kovács Lajos, Szombathelyi Gyula, Báthory László, Sebők Lajos, Kovács András, Juhász Kálmán, Janzsó József,**

**Kardoss Sándor, Dalmy Gyula, Nagy János. Allandósított napidíjas lett: Ujlaky Miklós, Szondy László, Korössy Árpád, Kállay György-né, Ludmann Lajos, Arady János, K. Leitner Viktorné, Bőszörményi László. Scheppel Béla, Patonay József, Lovag Kerpell Dénesné, Kissné, Boldogfalvy Anna, Dávid Erzsébet, Tóth Endre, Simon Róza, dr. Vass Józsefné, Wagnerné Szűts Adél, Zs. Molnár Ibolya, Oláh Zita, Javoránszky Béla, özv. dr. Kovács Gáborné, Erdélyi Gábor, Leszkay Margit, Borbély Lili, Nosztray Jenő, Thaisz Teréz, Barna Ilona, Dienes Ida, Blattnér Béla, Szánthó Dénes, Vajna Erzsébet, Balogh Gizella, Simay Tivadar, Pulay Erzsébet, Molnár József, Radvánszky István, Zöldné Szilágyi Gizella, Toronyi Adrienna, Holczinger János, Horvák Jenő, Nagy Béla, Radó Károly, Kovács József, Kalmár Béla, Szabó Gyula, Kubinyi Ferenc, Buday Mihály, Hegyi Ilona, Orosz Lajos, F. Szabó Lajosné, özv. Balogh Lajosné, Nagy Gyula, Nagy Ferenc, Péterffy Gyula, Medgyaszay Józsefné, Halász A. Lajos, Sörös Antal, Papp Mária, Nagy János, Scheppel Etel.**

**Újabb kiütéses tifusz megbetegedések Debrecenben**

A m. kir. tisztii főorvos felhívása a lakossághoz

Dr. Gärtner István m. kir. tisztifőorvos következőkre hívja fel a lakosság figyelmét: Pár nap óta újabb kiütéses tifusz megbetegedések léptek fel Debrecenben. A megbetegedettek, akiknek száma eddig 8, valamennyien Harkányi báró birtokán, a szemlélmegyel Taktaharkány községben a közelmúltban cukorrépa ással foglalkoztak és onnan a közeli napokban, részben már betegen tértek haza Debrecenbe. A megbetegedettek és a még egészséges hozzátartozóiknak kihallgatása során kitént, hogy az ezévi cukorrépa szezonban nagy számban (száznál is többen) dolgoztak munkások a város különböző részeiből, főleg a Téglavetőből Taktaharkányban, kik azóta már jórészt hazatértek debreceni otthonaikba — legtöbbször tetvesen — esetleg gyanúlanul magukkal hurcolva a betegség csíráit. Ezáltal megvan a lehetősége annak, hogy Debrecenben komolyabb jelentőségű kiütéses tifusz járvány törjön ki. Ezt megelőzendő m. kir. tisztifőorvos felhívja mindazokat a munkásokat, akik az elmúlt hetekben Taktaharkányban dolgoztak, hogy saját érdekükben, hozzátartozóikkal együtt fertőtlenítésük végett az üzemi órák

alatt (bármely hétköznap 8 és 9 óra között) jelentkezzenek a Fertőtlenítő Intézetben (Dobózi utca 2. szám alatt). Bár a Taktaharkányban dolgozó munkások teljes névsora rövideesen a m. kir. tisztifőorvosi hivatal rendelkezésére fog állami s így azok és családjuk hatósági orvosi ellenőrzés alá fognak kerülni, mégis m. kir. tisztifőorvos felhív mindenkit, hogy ha Taktaharkányban dolgozó munkás címének, különösen pedig, ha megbetegedésének tudomására jut, azt jelentse hivatalos órák alatt (d. e. 8—2 óráig) m. kir. tisztifőorvosi hivatalban (Simonffy-utca 1. sz. 1. em.) esetleg telefonon 25-32 szám alatt, hivatalos órák kívül pedig telefonon 16-59 szám alatt dr. Félégyázhay Sándor m. kir. tisztifőorvosnak. Ezzel kapcsolatosan szükségesnek látszik, hogy a lakosság újabb tájékoztatásuk a kiütéses tifusz lényegéről. Ennek az átlagban 20 százalékos halálozással járó fertőzőbetegségnek kórokozóját a tetű, elsősorban a ruhatetű viszi át a beteg emberről az egészségesre. A tetű, mely a belében elszaporodott kórokozótól maga is megbetegszik, csipésével és ürülékével fertőz. A betegség rendszerint

10—14 nappal a fertőzés, azaz a ruhatetű csipése után aránylag hirtelen fellépő fej-, derék-táji és végtagfájdalmakkal, gyorsan felszökő magas lázzal, hidegborzongással, rekedtséggel kezdődik és igen nagy elesettséggel jár. A jellegzetes kiütés a betegség 4—5. napján jelenik meg. A halál a vérkeringés csődje következtében jön létre. Gyógyulás esetén is hosszú ideig nagyfokú gyengeség s így munkaképtelenség marad utána. A betegség elleni védekezésben legfontosabb a teljes tetvetlenítés és a beteg mielőbbi járványkórházban való elhelyezése. Ahol nincs tetű, ott nem lép fel kiütéses tifusz! Ne engedjen ki házában a tetűt elszaporodni! Ennek első feltétele a ruhatét és fehérenemű szinte na pontként gondos átvizsgálása és a fehérenemű gyakori váltása. Az egyéni tetvetlenítés nagyobb fokú fejtevésség esetén a haj lenyírásából, illetve leborotválásából áll. Ha kisebb fokú a tetveség, forró vízzel való fejmossás és vegyszeres hajmosást végzünk. Ilyen vegyszer a petróleum, petróleum és olaj keverék, vagy a krezolos tisztítószappan, amellyel úgy a hajtet, mint a test szőrzetét át kell itatni. A test megtisztítására szappanos, meleg fürdőt használjunk. A szőrzetre vagy a hajtetvére tapadó sőrűkefével kell kitérsülni. A kiütéses tifuszos be-

teg által viselt ruhák, ha azok tetűvel és annak petéivel, a serkével fertőzöttek, fertőzés közvetítésére alkalmasak mindaddig, amíg a ruhanemű megfelelően fertőtlenítve nincs. A ruhákat legcélszerűbb száraz, meleg levegővel (bulboskemencében) vagy gőzzel fertőtleníteni. A mosható fehéreneműek tetvetlenítésére elegendő, ha azt 10 percig forró vízben főzzük. A be nem áztatható ruhákat át kell vasalni, vagy 80—90 fokra felhevített sütőkemencében elhelyezni, amelyben a beléhelyezett papír ép, vagy nem barnul meg. Bútorokat, lakást, ágynat, falat, padlót, forró vízzel lehet tetümetleníteni, vagy a már többször említett vegyszerek alkalmazásával kell a lakóhelyiséget kitakarítani. Értéktelen anyagot, piszkos ágyszelmát el kell égetni. A leggondosabb tetvetlenítést is többször meg kell ismételni és a tetvesnek talált személyek vagy ruhák újabb tetvetlenítését kel végrehajtani, hogy megfelelő eredményt várhassunk. Debrecen sz. kir. város Fertőtlenítő Intézete mindenkor a lakosság rendelkezésére áll. Végezetül kért m. kir. tisztifőorvos a Debrecenben gyakorlatot folytató orvosokat, hogy betegeknek kiütéses tifusz megelőzésére adott esetben gondóskodjanak és a körelemény felvételénél Taktaharkány város után is érdeklődjenek.

**A volt özömaster és volt segédszínész tolvajbandát szervezett Debrecenben**

A rendőrség felgöngyöltette az alvilági frontot

Az utóbbi időben igen sok betöréssel lopást követtek el Debrecenben, amelyek mind arra vallottak, hogy szervezett bűnöző társaság követte el azokat. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a tettesek kézrekerítésére, és alapos nyomozással sikerült felgöngyölni a bűnözők frontját. A nyomozás most sikerre vezetett, amennyiben sikerült elfogni a szervezett banda több tagját, közöttük egy volt özömaster, és egy volt segédszínész. A nagy raffinériával megszervezett betörő-banda az eddigiek szerint mintegy húszrendbeli betörést, illetve lopást követett el Debrecenben. Megállapítást nyert, hogy a november 15-én este Tóth László virágkereskedő, Méliusz-tér 4. szám alatti lakos kárára elkövetett 2000 pengős betörést is a banda tagjai követték el. Az ebből a betörésből származó holmikat hiánytalanul megtalálták a bűnözőknél. Noha a rendőrség igen sok vasúj tolvajt tett ártalmatlanná az utóbbi időben, mégis csaknem mindennap jelentettek vasúti lopást a rendőrségnek. Kiderült, hogy ezeknek nagy részét is a most leleplezett betörő-banda követte el. A nyomozást a rendőrség erélyes eszközökkel tovább folytatja és nagy apparátussal dolgoznak a banda teljes felgöngyölítésén. Az őrizetbe vett tolvajok és betörők neveit a nyomozás érdekében még nem közöljük, mivel a jelek arra vallanak, hogy a bandának még több tagja „fut”. Megállapították eddig, hogy a fia-

tal fiúkból álló szervezett társaság szórakozásokra, mozira és itatra költötte a sorozatos lopásokból származó pénzt. A debreceni rendőrség bravúros rovgása valószínűleg felgöngyölti az utóbbi időben elkövetett bűncselekmények tettesének teljes frontját. A rendőrségnek egyébként az a gyanúja, hogy ez a két ember követte el a Beleznai Unger István szingizagató kárára elkövetett lopást is. **JÓLSIKERÜLT TEADELUTÁNT RENDEZETT AZ EGYETEMI REFORMÁTUS NŐSZÖVETSEG** Az Egyetemi Református Nőszövetség tegnap délután fél 5 órakor tartotta jeával egybekötött nagyszerű irodalmi délutánját az egyetemi templomban nagyeremben. A délutáni célja volt bemutatni a református egyetemi hallgatóknak a nőszövetség tagjainak. Az egyetemi hallgatók kedves kis műsor keretében mutatkoztak be, melynek első száma Bartha Magdolna beköszöntője volt. Továbbiak során népdalokat, balladákat, Ady- és József Attila-verseket énekeltek, illetve szavaltak igen tehetségesen a következők: Török Klára, Darkó Klára, Vargha Mária, Polányi Mária, Nagy Katalin, Rácz Aranka, Bagdy Eva, Czeglédy Anna, Kolozsi Lilla, Györy Margit és Nagy Pirokska. A szereplők közül valamennyi, de különösképpen Török Klári aratot igen nagy sikert. A műsoros teadélután bevételét a szegénysorsú vasárnapi iskolás gyermekek felruházására fordítják.

**Csokonai Színház**  
Fel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 6 este fél 7 órakor

Csütörtökön C) bérletben a kiróbbanó sikerű

**FEKETE PÉTER**  
Kendkívül mulatságos operettújítás!

**Hunnária filmszínház**  
Ma először!  
Dumas világhírű regénye új feldolgozásban:

**Gróf Monte Christo**  
I rész:  
AZ IF VÁR FOGLYA  
Előadások: 5 és 7 órakor.

**MELEOR MOZGO MÜSORA**  
Csütörtökön 5 és 7 órakor utoljára! Magyar filmeket Szörényi Eva, Ajtay Andor, Greguss Zoltán

**Jelmezball**  
Szombattól: A JOMADAR

**Apoló filmszínház**  
Komoly magyar sorskérdéseket tárgyal a

**Kerek Ferkó**  
mélyértelmű film.  
Előadások: 3—5—7, vasárnap délelőtti 11 órakor is.

**Vígyszínház**  
Ma 5 és 7 órakor először az érdekeszítően izgalmas és lenyűgöző fantasztikus filmregény:

**Örök álarc**  
(Dr. Dumartin második élete)  
Fősz.: Mathias Wiemann — Peter Petersen — Olga Cse hova.

# A magyar nemzet, mint mindenkor a történelem folyamán, most is megtette kötelességét

## Báró Vay László egyházkerületi főgondnok hatalmas beszéde a Tiszántúli református egyházkerület közgyűlésének megnyitásán

A Tiszántúli Református Egyházkerület rendes őszi közgyűlésének megnyitása szerdán délután volt a városháza közgyűlési termében báró Vay László egyházkerületi főgondnok és dr. Révész Imre püspök elnökletével.

A közgyűlésen nagy számban jelentek meg Debrecen város vezetői, ott volt Szilassy László főispán, Kölcsey Sándor dr. polgármester, Rásó István alispán és még sokan mások, az egyházkerület tagjai pedig a legtávolabbi vidékekről is nagy számban jelentek meg.

A közgyűlést báró Vay László

egyházkerületi főgondnok nyitotta meg. Megnyitó beszédében kegyelettel emlékezett meg az egyházkerület halottairól, dr. Szarka Sándor egyházmegyei gondnokról, aki közel negyedszázadon keresztül, munkálkodott fáradhatatlanul a nagyszabolai egyház élén, dr. Rácz Albert volt világi főjegyző elhunytáról, aki szintén kivételes értékű fenkölt munkása volt az egyházkerületnek.

Megnyitó beszédében a magyar kötelességteljesítésről és a lélek harcáról mondott nagyszerű szavakat.

lelek ellen. Ezzel a fegyverrel szemben pedig nekünk, mint keresztyén egyháznak csak egy fegyvert lehet szembe szegeznünk: az erős hitnek és a megbonthatatlan keresztyén egységnek a fegyverét mert a tanítás szerint „a lélek és a hit az erőtlenekeket is győzelemre tudja vinni a hatalmasokkal szemben”. Ezért a keresztyén egységnek a megteremtése ma a mi feladatunk és kötelességünk, mégpedig egyformán kötelessége minden Krisztust követő egyháznak és kötelessége minden keresztyén embernek.

### Hozzá kellett nyulni az ősi magyar kardhoz

— Főtiszteletű egyházkerületi közgyűlés! — mondotta a főgondnok — Ma, amikor a világháború 5-ik esztendejében élünk természetes, hogy sem az ország helyzetét, sem Egyházunk helyzetét, de saját személyünkét sem tudjuk függetleníteni a követendő magatartás és a reánk háruló feladatok tekintetében ennek a roppant világegyesnek a küzdelmeitől, amelyben élünk és amelynek eldurvulása és könyörtelensége még mindig nem érte el a tetőpontját.

nem mondottunk. Nekünk földrajzi fekvésünkkel és Európának ezen a pontján egy ezredév óta betöltött hivatásunknál fogva helyt kellett állanunk minden körülmények között és ma is helyt kell állanunk, ha a magyar érdek ezt így kívánja, hogy el ne pusztuljunk, hogy fennmaradhassunk ennek a világegyesnek a lecsillapulta után is.

### Ma nem engedhetjük meg magunknak a testvérharcot

— Krisztus követése az az összekötő kapocs, amely mellett el kell törpülnének azok a sokszor kicsinyes és alárendelt szempontok, avagy dogmatikai megfontolások amelyek a Krisztust követő egyházakat egymás ellen annyiszor harcba állították. Ma nem engedhetjük meg magunknak — amikor az istentelenség ördöge döngtet kapuinkat — a testvérharcot, sem ebben, sem más vonatkozásokban és a példa mutatás ezen a téren első sorban az egyház reprezentánsaira vár.

— Mi, akik a kis nemzetek sorában foglalunk helyet, természetesen nem lehetünk döntő tényezői ennek a harcnak és ha akartuk volna sem tudtuk volna — fejünket a homokba dugva — magunkat — egy semleges magasságból tekintve le a világra — függetleníteni a körülöttünk dübörgő eseményeknek hatása alól. Nekünk az ősi magyar kardhoz hozzá kellett nyulnunk ebben a háborúban, mert voltak és vannak sebeink Trianon óta, amelyeket magunknak kell begyógyítanunk. Mi ezzel a karddal soha sem támadtunk meg senkit, de ha minket megtámadtak és ősi földünket veszélyeztetve láttuk, a védekezés jogáról soha le

— Nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk el, hogy ebben a tekintetben a magyar nemzet mint mindenkor a történelem folyamán, úgy ezúttal is megtette a kötelességét. Meghóztuk az áldozatokat vérben, anyagban és munkában egyaránt, de rendületlenül fogunk kitartani igaz ügyünk tudatában lelki erőnk birtokában is. Ha tehát nem is voltunk felidézői ennek a körülöttünk dúló harcnak, ha nem is tápláltunk ellenséges indulatokat békeességben élő nemzetekkel szemben, mégis minden pillanatban fegyverrel a kézben kell készülnünk állanunk. Ezt követeli tőlünk jelenünk, hecsületben eltöltött multunk, élni akarásunk és jövőnk jobbrafordulása iránt táplált reménységünk.

### Ellenségeink a keresztyén ember erkö'csi egyensúlyának megbontására törekszenek

— Az a megsemmisítő és elfajult harc azonban, amely a világ nagy nemzetei között körülöttünk tombol a hatalomért, nemzeti életerek biztosításáért, szembe állítja egymással nemcsak a keresztyén Európát az istentelenség pusztító erejével, hanem szembe állítja a Krisztust követő keresztyén embert is a bolsevizmus oldalán harcoló keresztyén emberrel. Azt látjuk magunk körül, hogy azok, akik a tengeren túlról aramló éter hullámain keresztül, az emberiség háború utáni békés és boldog együttélésének igérvényeit sugározó világszerte, olyan gyilkos fegyvereknek az alkalmazásától sem riadnak vissza,

amelyek nem katonai célpontoknak a megsemmisítésére, nem hadműveleti eredményekre, hanem egvesesen a keresztyén emberben élő hitnek a megrendítésére és a keresztyén ember erkö'csi egyensúlyának megbontására irányulnak.

— Ezek a gyilkos fegyverek nincsenek tekintettel az asszonyokra, a gyermekekre — a keresztyén ember szentélyére —, a családi hajlékra sem, sőt azok százezreinek rombadöntése és a lelkek megfélemlítése árán akarják a földi hatalomért és az anyagért folyó küzdelmüket győzelemre vinni.

— Ha ez lehetséges, úgy ez a harc az anyagnak a harca a

**Ejszakai fagyok...**

enyhe napok után könnyen okoznak megfűléseket, ezért

**BAYER ASPIRIN**

politikát pedig az arra hivatottakra. A református lelki pásztorra ennél ma sokkal magasabb hivatás vár a gondjaira bízott nyájának élén; az Ige tekintélyével szólani a gyülekezethez és Krisztus országát hittel és hűséggel építeni!!!

— Ezeknek a gondolatoknak

kívántam megnyitó szavaimban kifejezést adni és amidőn a Mindenható Isten áldását és szeretetét kérem egybegyűlt egyházkerületi közgyűlésünk munkálkodására, meleg szeretettel üdvözölve a megjelenteket, közgyűlésünket ezennel megnyitottam.

### A Kormányzó Ur üdvözlése

A főgondnok megnyitó beszéde után — melyet a megjelentek hatalmas tetszéssel fogadtak —, a közgyűlés formálisan megalakult. Ezután Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző ismertette az elnökség indítványát: a közgyűlés hódoló táviratban, üdvözölje Magyarországi Főméltóságú Kormányzó-

ját. A javaslatot lelkes egyhangúsággal fogadták el és a távirat szövegét is megállapították. A tárgysorozat bemutatása után a már régebben kinyomtatott és szétküldött püspöki jelentéshez szöveget hozzá az egyházkerület tagjai, illetve elmondották ehhez kapcsolódó javaslataikat.

### A gyülekezeti élet foglalkoztatása

A püspöki jelentéshez első sorban Gál István szólott hozzá. Hangoztatta a gyülekezeti élet foglalkoztatásának fontosságát. A gyülekezet tagjaira egyre sürűbben nehezedik a gond és a gyűrtődés szelleme. Világégés közepette élünk, ahol csodákra várunk. Ezekben az időkben szükséges, hogy életprogrammá váljon a haládatosság. Ha ezekben a kegyelmi időkben a gyűlékezést nem tud megújulni, a vajudás utáni időkben elsöpörtetik.

minden vonalon tapasztalható társadalmi süllyedése. A szórakozóhelyek, mozik, színházak előtt sort állnak az emberek, a kocsmákban nincsen egy hely, ahova be lehetne menni, egyedül a templomban van hely, a templom kong az ürességtől. Ezeket a kegyelmi idöket így át élni, büntetlenül nem lehet. Nem szabad ezekben az időkben kevély gazdagoknak és irigy szegényeknek lenni, mindenki többet dolgozzon, mint máskor és többet imádkozzon.

### Szóránygondozás és keresztyén egység

Ezután Buza László egyetemi tanár, tanácsbíró szólott hozzá a jelentéshez. Hangoztatta, hogy ennek a püspöki jelentésnek nagyobb visszhangra van szüksége. Kívánatosnak látta, hogy a jelentést minél szélesebb körökben tárgyalják meg és ismerjék meg lehetőleg sokakkal. Ezután két nagyjelentőségű

ge. Kívánatosnak látta, hogy a jelentést minél szélesebb körökben tárgyalják meg és ismerjék meg lehetőleg sokakkal. Ezután két nagyjelentőségű

kérdésről beszélt, a szórványgondozásról és a keresztyén egységről.

A szórványgondozással kapcsolatban megállapította, hogy ennek a munkának semmi politikai jellege nincs. Nem is akar egyebet, mint keresztyén testvéreink megmentését. Javasolta, hogy a jobb viszonyok között levő egyházközségek egy-egy szórvány egyházközséget testvérükre fogadjanak és anyagiilag is támogassák.

A keresztyén egységgel kap-

csolatban megjegyezte, hogy keresztyén unióról beszélni kényes és nehézkes, speciális magyar megoldásra pedig gondolni is utópia. Fontos az, hogy a keresztyén felekezetek ne haragudjanak egymásra, soha sem szabad a más keresztyén vallásban ellenfelet látni, közös úton kell haladni. A bolsevizmus ellen nem elég a fegyver erejével küzdeni a hadseregnek az egyháznak is küzdeni kell ellene a lélek erejével.

### Lelkészképzés és lelkeszhiány

A továbbiakban dr. Vasady Béla egyetemi tanár szólt fel, aki a lelkeszképzés és a lelkeszképzés kérdéseiről beszélt. Megállapította, hogy a jelenlegi lelkeszképzés valószínűleg hosszabb ideig fog tartani, mint az eddig jelentkezett lelkeszképzések. Öröndetes jelenség azonban az, hogy az idén csaknem négyszer annyi elsőéves hallgató iratkozott be a hit tudományi karra, mint az elmúlt évben. Természetesen ezt a nagyarányú gyarapodást nagyban előmozdította az a kö-

rülmény is, hogy a tervbevett kedvezmények és teljes ingyenesség közül a lehetőség határain belül sokat megvalósítottak. A továbbiakban a lelképásztorok továbbképzésének szükségességéről és lelképásztori felelősségről beszélt.

Karácsony András az új lelkész állások szervezésével szemben foglalt állást. Hangoztatta, jégre nem lehet építeni a lelkész egzisztenciát. Hangoztatta annak a szükségességét, hogy meg kell menteni a lelképásztorokat a stólaszedéstől.

### Az egyházkerületi levéltár gyarapodása

Az egyházkerület közgyűlését délután félnyolc órakor nyitotta meg báró Vay László főgondnok a ref. egyház tanácstermében.

Dr. Soós Béla, az egyházkerület levéltárnoka bejelentette, hogy a kárpátjai és a királyi egyszéki egyházkerület levéltárának anyagát az egyházkerületi levéltárban helyezte el. Átvételére bizottságot küldöttek ki. Kimondták, hogy az egyházkerületi levéltárak rendezését s

ahol kell, megfelelőbb helyiségbe való elhelyezését szükségesnek tartják. Minden egyházközségnek az alapító és díjlevelek jegyzékét 1944 július 1-ig az illetékes espereshez kell beküldeni az egyházkerület levéltárának, az elhalt lelkészek gyászjelentését is.

A konventi két póttagságra 16 szavazattal dr. Huszka Istvánt és dr. Búza Lászlót választották meg.

### A Kollégium ügyei

A Kollégium ügyeinek tárgyalásánál tudomásul vették a Kollégium 1943-44. évi költségvetését, valamint megerősítették dr. Pető József, Rapcsák András dr. Szűcs gimnáziumi, Osvalth István tanítóképzési tanár megválasztását, valamint Bányai Sándor tanítóképzési

tanár igazgatóhelyettesi megbízatását. Szabó Sándor tanítóképzési tanár és Elekes Pál gyakorlóiskolai tanító megválasztását.

Elfogadták továbbá a kisebb adományokról és egyéb ügyekről szóló jelentéseket.

### Köszönet dr. Kölcsey Sándor polgármesternek a Horthy hadiárvaalapítványért

Nagy figyelmet keltett és nagy eljenzéssel fogadták annak bejelentését, hogy Debrecen város a Kormányzó Ur Öfömlétsége 75-ik születésnapja alkalmából tíz hadiárva alapítványt létesített.

Harsányi Pál esperes emelkedett e tárgynál szólásra. Először is ünnepi érzés fog el bennünket — mondotta —, egyfelől, mert ez a nagylelkű alapítvány hön szeretettel Kormányzó Urunk 75-ik születésnapjára

val kapcsolatos, másfelől hálás köszönet és minden szeretet Debrecen városának, amiért a Kollégiumban létesítette ezt az alapítványt. Az egész közgyűlés odahajlik ezért a nemes tettért dr. Kölcsey Sándor polgármester felé, a szívére öleli s életére, nemes gondolkodására Isten minden áldását kéri.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester áthárítja az érdemet Debrecen város törvényhatóságára, amely már háromszor és mindig egyhangúsággal támogatja a Kollégiumot.

### Dr. Juhász Nagy Sándor a polgári fiúiskoláért

A Kollégium szamadásainak tárgyalásánál dr. Juhász Nagy Sándor a Kollégiumban elhelyezett polgári fiúiskola helyzetét és jelentőségét méltatta. Hangsúlyozta, hogy a polgári iskola fenntartása csak látszólag jár deficitel, de ha még valóban deficit is volna, akkor is meg kellene hozni némi áldozatot azért a Debrecen városért és debreceni egyházért, amelyek együttesen évi 155.000 pengővel segítik a Kollégiumot. Ez az iskola, amely a kispolgárság gyermekeit neveli, szerényen meghúzódik a Kollégiumban és s valamit inkább fizet, semhogy igénybe venné azt a nagy anyagi tökélet, amely kell a Kollé-

gium jövőjére. Előterjesztették különben a közgyűlésnek, hogy a debreceni ref. egyház hateres pengővel felemeli a kollégiumi segélyt, kéri azonban, hogy ezt az összeget elsősorban a polgári fiúiskola esetleg felmerülő deficitjére fordítsák.

Kolozsváry Kiss László felhívta a figyelmet arra, hogy az alapítványi és alapok számadásai maradványát értékállóan helyezték el s indítványát elfogadták.

A kollégiumi épületek biztosítási értékét harminc százalékkal emelték. A kollégiumi internátus berendezéseinek megújítását kimondták.



Amíg Ön alszik,  
a  
**DARMOL**  
dolgozik

A kollégiumi tápintézeti felügyelő tanárrá Gacsályi Géza megválasztását, Szappanos Sándor gazdasági hivatali és Kovács Ferenc pénztári tiszti kinevezését megerősítették, valamint Nagy József tápintézeti gondnok véglegesítését is.

### Elismerés dr. Vargha Zsigmondnak a kollégiumi könyvtárnoki állásától való búcsuzása alkalmával

Dr. Vargha Zsigmond egyetemi tanár harmincevi munkásság után megvált a kollégiumi könyvtár igazgatói állástól. Az előadójelentés melegen méltalta nagy érdemeit.

Harsányi Pál esperes kifejtette, hogy a püspöki jelentés már éretnél maradandóbb szavakkal örökölte meg dr. Vargha Zsigmond érdemeit s kérte a püspököt, hogy juttassa kifejezésre dr. Vargha Zsigmond előtt az egész egyházkerület közgyűlésének háláját. Dr. Vargha Zsigmond örökre beírta nevét a Kollégium történetébe.

Dr. Vargha Zsigmond könyvtárigazgató helyét Lukács László lelkésszel töltötte be, aki dr. Pető József gimnáziumi tanárral és Elekes Pál gyakorlóiskolai tanítóval letette az esküt. Az új tisztségviselőkhöz dr. Révész Imre püspök intézett üdvözlő szavakat, amelyekért Lukács László könyvtárigazgató mondott köszönetet.

Tudomásul vették a Szilágyi Mihály-intézet ügyeire vonatkozó előterjesztéseket.

Letárgyalta a közgyűlés az egyházkerületi tanügyi bizottságok ügyeit. A közgyűlést ma délelőtt folytatják.

### Egyházi bizottsági tagságok betöltése

Az egyházkerületi közgyűlésen megválasztották az 1943-44. évre az egyházkerületi tanácsot, valamint a kollégiumi tanárválasztó bizottságot.

Az egyházkerületi tanács az 1943-44. évre: lelkészi tagjai: Porzolt István, dr. Szász Imre, Kolozsváry Kiss László, Uray Sándor, Harsányi Pál, dr. Erdőss Károly, dr. Papp Ferenc, dr. Kállay Kálmán.

Világi tagjai: dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Juhász Nagy Sándor, Papszász Lajos, dr. Kölcsey Sándor, dr. Vásáry István, dr. Balla Bertalan, vitéz dr. Nádányi János, Ormos Lajos.

A kollégiumi tanárválasztó bizottság tagjai: Uray Sándor, Bartha László, Rósz István, dr. Szél Gyula, dr. Porzolt István, dr. Makkai Sándor, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Kölcsey Sándor.

Konventi rendes tag dr. Szél Gyula.

## Kedvezmény a készséges adófizetőknek

Budapest, november 24. Magyar Távirati Iroda jelenti: A pénzügyigazgatóság felhívja az adózó közönséget, hogy adófizetési kötelezettségének december hó végéig tegyen eleget. Aki tartozását f. év végéig kifizeti, egyrészt hazafias kötelességének tesz eleget, amennyiben az országépítő nagy munka ered-

ményességét és a mai időkben mindennél fontosabb honvédelem sikerét mozdítja elő, de másrészt sajátmagának is jelentős előnyt szerez azáltal, hogy megtakarít további 6 százalékos késedelmi kamatot, 3 százalékos végrehajtási költséget, sőt a folyó évre kivetett adójának 2 százalékat vissza is térítik.

## A lelképásztor a Krisztus hőse lehet -- mondotta Révész Imre püspök

Lelkészszentelés a Nagytemplomban. — Ötven lelképásztor tette le az esküt

Szerdán reggel a Nagytemplomban a református egyházkerület közgyűlése alkalmából került sor a lelképásztorok felszentelésére. Ez évben különösen nagy számban jelentkeztek a fiatal lelkészek a T. szántú minden részéből. A szentelésen jelen voltak az egyházkerület közgyűlésének tagjai és nagy tömeg a lelképásztorok hozzátartozói.

A lelkészszentelő istentisztelet kezdetét harangzúgás jelezte s felszentelendő a Rákóczi-harang hangjai mellett vonultak be a templomba, valamennyien a pápi paláttal a vállukon. A püspök, a világi főgondnok és az esperes atyák az Urasztalán belül helyezkedtek el, a szemben levő padokban foglaltak helyet a teológiai professorok, az egyházkerület tagjai, presbiterek, gondnokok és világi tanácsbírák.

A közelekedés után dr. Révész Imre püspök bibliát olvasott és meglehangú imádságot mondott.

— Mindnyájunk élete bűnökkel és megcsúgyenülésekkel bemooskolt tükör — mondotta a püspök. De van valami, ami mégis megmosogathatja és van valami, ami felragyogtatja ezt a tükört, a mi életünket, ha te Atyánk irgalmas arccal belátéktintez.

Az imádság és a közelekedés után a püspök bibliát olvasott és ígért hitet.

### „AZ ELHAGYOTT OLTARNAK IS LEHET MÁRTIRJA”

— Néhány évtizeddel ezelőtt — mondotta beszédében a püspök — azon a kedves, történelmi emlékektől és a T. kedves diákmélekedtektől szongó helyen, ahonnan most ide ájtódtok, ott az Emlékkertben állt az 1848-49-i szabadságharc reménytelenül is dicsőséges hősi emlékműve, egy kőoroszlán. Ennek az oroszlánnak az ősi mintája Lutzernben van, Thormaldsennek, a nagyszerű dán szobrásznak a híres lutzerni kőoroszlánja, oldalába tört nyíllal. A svájciak annak az emlékére emelték, hogy XVI. Lajos francia király gárdistái, amikor a királyt a forradalom ellen védelmezték, egy lábíg elesetek. A demokratikus és köztársasági svájciak méltóan tartották ilyen megőrkítésre azokat a honfoglalókat, akik bár egy halálra ítélt államrendszernek, mely a svájci szabadságot is fenyegette régen, az újabb időkben is hívek maradtak. Ezért a felírás a kőoroszlánon azoknak a helvéteknek a hűségét és bátorságát örökíti meg, akik elesetek azért, hogy meg ne szegjék az eskü szentségét.

— A debreceni és lutzerni kőoroszlánok örök időkre emlékei a

férfi bátorságnak és a férfi hűségnek és a férfi becsületének. Hírdetik azt, amit Madách Ember tragédiájában, a francia jelenetben, Évának, az arisztokrata nőnek az ajkáról hallunk: az elhagyott oltárnak is lehetnek mártírjai Danton.

A továbbiakban a püspök a bibliai ige alapján arról beszélt, hogyan tagadta meg Péter az elfogott Krisztust. Kifejtette, hogy Péter nem gyávaságból tette, hiszen élet is kockára tette Uráért, hanem azért, mert testi és lelki önjereje éppen abban a pillanatban hágya cserben, amikor arra a legnagyobb szükség lett volna. De csak nagyfa vehet olyan árnyékot, amelyet ott a főpap udvarán a köszikla tanítvány vetett. Nem lehet senki urának hű szolgálója, engedelmis apostola, győzelmes harcosa, aki még össze nem tört az önjerejében való bizalom.

— Ne felejtsetek el — mondta a továbbiakban a püspök — Jézust a saját faluja vetette először ki magából. Jézus meghalt népéért és népe miatt, de nem a népe élen. Népetől kiátkozva halt meg. A háza hőse, a nemzet hőse akarsz lenni? Mindig az volt 400 éven át a magyar református prédikátor, de valahányszor csak ennyi akart lenni és semmi több, akkor megtagadta urát és kálvinista pópává fajult és nemzetének is ártott vele. Te egyedül csak Jézus hőse lehetsz. Annak a hőse, aki téged akkor szeretett a legjobban, amikor a legjobban elfordultál tőle, akinek szeméből akkor szállt szívedre az isteni szomorú pillantás, amikor te kétségekben gyötrődve azt hitted, hogy téged már birtokába vett a sátán.

### LETESZIK AZ ESKÜT A LELKÉPÁSZTOROK

Igehirdetés után, a gyülekezeti ének befejeztével a felszentelendő lelkészek az Urasztala mellett sorakoztak fel s áhitatos csendben hallgatták végig a püspök fohászát és bevezető szavait.

A felszentelendők egyenként névszerint az egyházkerületi főjegyző mutatta be, valamennyien leleték ünnepélyes keretek között a hivatali esküt. Ezután az Urasztala előtt térdreborultak a felszentelendő. A püspök és az esperesek kezüket a felszentelendők fejére téve énekelték el a 63. dicsőetét. Révész Imre püspök kibocsátó szavai után felszentelendők helyükre visszatértek s a felszentelt lelkészek nevében dr. Bartha Tibor mondott köszönetet az atyáknak és a véneknek.

A lelkészszentelés felemelően szép ünnepsége ezzel véget ért.

## PAPP MODELLSZALONBAN

művészi tervezésű kosztümök, kabátok

gyapjú, szövetből is. Kapható <sup>és</sup> rendelhető.

Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 89-07.

**CSATAY LAJOS HONVÉDELMI MINISZTER:**

**A honvédség a nemzetnek reá bízott becsületét az utolsó lehelletéig védeni fogja**

**Részleteiben is tárgyalta a képviselőház a honvédelmi tárca költségvetését — A pénzügyminiszter beterjesztette a megajánlási törvényjavaslatot — Interpellációs nap a Házban**

Budapest, november 24. A képviselőház szerdai ülését negyed 11 órakor nyitotta meg Tórs Tibor alelnök. Az ülésen a kormány részéről Csataj Lajos vezérrezdés, honvédelmi miniszter volt jelen.

A honvédelmi tárca költségvetését Esső Sándor ismertette részletesen, aki kiemelte, hogy a nemzet és a hadsereg: egy. Az áldozatvállalás kötelezettségében nem lehet különbség magyar és magyar között. A magyar parlament elismerést érdemlő módon a napi politika főlé emelte a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását. Hangzottatta, hogy Európának ebben a gyönyörű de elpuhult népek számára nem rendelt részében csak katonanemzet maradhat fent.

Ez után megkezdődött a költségvetési vita, amelynek során Bakj László, vitéz Horváth Ferenc, Horváth Ferenc, Halmay János, Nyírő József, Bajcsi-Zsilinszky Endre, vitéz Szalay László, Malasits Géza szözlalt fel.

Ez után Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter beterjesztette az 1944. évi állami költségvetés megajánlásáról szóló törvényjavaslatot. A következő felszólaló Demkő Mihály volt. Utána vitéz Ujfalussy Zsábor, Vajna Gábor, Bálint József, és Andréka Odón szözlalt fel.

Ez után Kállay Miklós miniszterelnök beterjesztette a gazdasági és nitelélet rendjének, valamint az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló javaslatot, ezenkívül a kormány jelentését a magyar szónokronához visszacsatolt területeknek az országgal egységesítéséről szóló törvényben foglalt felhatalmazás alapján kibocsátott és még be nem jelentett rendeleteiről.

A vita további során Szabó Gyula sürgette a honvédelmi miniszteriumban a politikai állománykari állás betöltését. Ez után Meskó Zoltán beszélt, majd Tórs Tibor alelnök a vitát lezárta és Csataj Lajos honvédelmi miniszter válaszolt a vita során elhangzottakra.

velebb, de nagyobb és küzdközsebb egysége. Feltétlenül szükséges, hogy honvédségünk a lehető leg-rövidebb idő alatt kellő számú, az az eddigiéknél korszerűbb fegyverekkel legyen felszerelve. Ezért a gyártási nehézségek ellenére is folytatjuk a páncélos erők és légi haderők kiépítését. A háborús fegyver- és anyagvesztéseink pótlása teljes erővel folyik és a befeljeshez közeledek. Nagy nehézségeink vannak a hadsereg kellő számú gépjárművel való ellátása terén. Csodákat a fegyverkezés terén várni nem lehet. Az elveszett időt teljesen be nem hozhatjuk, mégis e teren nem egy államot értünk utól, amely nem nyögött a trianoni békeszerződés bilincsei alatt.

**Az ifjúság katonai nevelése**

Az ifjúság katonai nevelésével, a leventéintézmények jelkéleg és testileg erősebb, egészségesebb, hazafias gondolkodású magyar nemzeteket akarunk felnevelni. A leventeköztöi kar, sajnos, ma még nem részesül a társadalomrészéről kellő megbecsülésben és megfelelő anyagi juttatásban sem, mindkét irányban keresi a megoldást. A honvédelmi miniszter ez után rámutatott, hogy több nagyfotosságú munkafeladat megoldására is igénybe vették a honvédséget a szaktárcák. Előterjesztést tett egy honvédelmi csúcsszervezet felállítására, amelynek feladata egységesen irányítani a munkás igénybevételét, ellenőrizni a munkafegyelmet és a munka gazdaságosságát. A közeljövőben már meg is alakul ez a honvédelmi sereg. E szervezettel nemcsak reális, hanem erkölcsi célokat is akar elérni. Tudja, hogy e kérdés rendezése hónapokot fog igénybe venni, de szilárd elhatározás ennek keresztülvitele. Természetesen elsősorban hadiembereket segítünk. A hadüzemi intézmény bevélt. A hadipári termelés a hadsereg ülképességének nélkülözhetetlen feltétele.

A miniszter ez után a légtárolom és légvédelem kérdéseiről beszélt. A légtárolmi óvóhatalmas iramban épülnek, víztároló medencék és kútak létesítése folyk s a légvédelmi figyelő szolgálatunk és fegyverzetünk is fejlődik. A lúz elleni védelmet erősen fokozzuk. Városaink légtárolmát átszerveztük és légvédelmi tüzérsgünk számereje és haróképessége erősen megnövekedett. A földi háború azonban lég elhárítás nélkül nem harós. Szövetségeink iparának hathatos segítségével repülőgépiparunk hatalmas ugrást tett, de e teren nem vagyunk önellátók és az eddigi fejlődést csak kezdetnek szabad tekinteni.

Elsőrendű kötelességének tartja, hogy minél gyorsabban olyan ütöképes légierő birtokában legyünk, mely a hadsereget támogatja és a háország védelmében is hathatósan közreműködhesék. Az elkövetkezendő nehéz időkben a megpróbáltatások és nélkülözések elviseléséhez és a nemzeti becsület által követelt eredmények kivívását biztosító harc folytatásához nemzetünknek nagy lelkerőre van szüksége: katonai szempontból a honvédelem mindent megtesz, hogy ezt a lelkerőt növelje és fennartsa. A hadigondozottak járadékait és rendszeres pénzellátását általában 20 százalékkal emelték. Gondozottak a légitámadások polgári áldozatai-

ról is. A hadigondozottakkal azonos pénzellátás, valamint új életpályára való kiképzést biztosítottak részükre.

A legfőbb Hadur magas kezdeményezéséből a folyó háborúban kimagasló hősi magatartást tanúsító harcosok külön elismerésben fognak részesülni. A végrehajtási intézkedések rövidesen megjelennek. Az orosz síkságon működő megszálló erőkről a bajárs meleg szívével és a katonai előjárók köilelességértől fakadó előrelátással gondoskodik. Szabályozta az időtartamot, amelynek elteltével a harcoló honvédet haza kell hozni. Ez az időtartam változik aszerint, hogy a honvéd életkora a 42 évet meghaladta-e, vagy sem, milyen nagy a családja és milyen harctéri kitüntetést szerez. A téli felszerelést kibővítettük és célszerűbbé tettük és ez csaknem száz százalékban kiszállítás alatt áll és csapataink kellő időben megkapják.

A miniszter ez után köszönettel és elismeréssel fordult a magyar munkássághoz, elsősorban a hadipári munkássághoz, amely megfizetett erővel dolgozik, hogy minél jobb fegyvert adhassunk csapataink kezébe a haza védelmére. A munkásság érdekében szükség van még további szociális gondoskodásra.

A katonai harci készsége erősen függ lelki erejének nagyságától — fejezte be beszédét a miniszter. — Büszkén állítom, hogy nemzetünk harci és ezeréves ma-

**ALMA**

|                         |       |
|-------------------------|-------|
| Jóminőségű téli alma    |       |
| 20 kg-os kosárban       | 60 P  |
| 50 kg-os kosárban       | 150 P |
| Másod osztályú főzéalma |       |
| 20 kg-os kosárban       | 40 P  |
| 50 kg-os kosárban       | 100 P |

Ab posta, vagy állomás Kőkenyes bruttónettó küld:

**Lóvruk Demeter**

gyümölcskereskedő, KŐKENYES 450 házszá:

gyar katonai becsülete ma is érin tetlen. Küzdöttünk ezer éve és ha kell, küzdeni fogunk az idők végé lenségéig, ha minden erő ellenünk fordul is. A honvédség a nemzetnek reá bízott becsületét az utolsó lehelletéig védeni fogja. A magyar él és a hazáért meghalni is kész! A miniszter beszéde után a Ház rendkívüli meleg ünneplésben részesítette, majd a Ház a honvédelmi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben is elfogadta.

**Csataj Lajos honvédelmi miniszter beszéde**

Csataj Lajos honvédelmi miniszter beszéde elején rámutatott arra, hogy az előző világháborút lezáró békéből nyert szomorú tapasztalatai, az 1919. évi véres tanulságok, a trianoni évek nyomorúsága, földrajzi adottságunk és a magyar lélekek az a történelmi elhivatottsági tudata, hogy a Nyugathoz tartozunk és nyugatot védjük a keleti veszedelem ellen, már jóval a mostani háború előtt meghatározták a helyet, melyet a nagy nemzetek küzdelmében el kell foglalnunk.

A mi elhatározásunk minden más nemzetnél nehezebb volt. Mi voltunk az utolsó, akikről a békebillincsek lehullottak, sem lelkiileg, sem anyagilag nem lehetünk felkészülve, hiszen csak a háború küszöbén kezdhettük meg honvédelmünk kápitését. Amit ezen a teren a nemzet, a kormányzat és a hadvezetőség 6 év óta alkotot, feltételeit elismerésre méltó, egyes részben pedig kimagasló. A közelmult két és fél éve alatt háromféle célkitűzéssel vettünk részt a hadműveletekben, anélkül, hogy hadseregünk kiképzése és anyagi felszerelése csak egyszer is elérte volna a tervezett fokot. A változó adottságok

a hadsereg átszervezését tették szükségessé, hadi tapasztalataink pedig kiképzésük átalakítását.

Hangsúlyozta, hogy ez a munka még korántsem érte el a szükséges fokot. Ha sokat haladtunk is, még messze vagyunk a kitűzött céloktól. A háború kilőrésekor a küzdelemben a nép megjövő haderőit kellett bevetnünk, ezért részvételünk a keleti hadműveletekben, csak fokozatosan történhetett. 1941-ben csak kisebb egységeink harcoltak s csaknem háromnegyed év kellett ahhoz, hogy három hadtestet kiszállíthassunk. Az arcvonalban küzdő magyar csapatok visszavonulása után a megszállás céljaira újabb egységet küldtünk ki, amelyek a már ugyancsak e célra kiküldött kötelekkel egybeolvadva a magyar megszálló erőket alkotják. A nagyhatalmak küzdelmében tehát a többi harcoló állammal együtt csak szövetségeseink segítségével lehetünk, akik sem a hadműveletek irányításában, sem a feladatokat kitűzésében nem vehetnek részt. Sikereink és balsikereink egy központilag irányított gigászi küzdelmen belül a hadsereg hadműveleteinek függvényei voltak.

**Megbecsülés nélkül nincs övő és feltámadás**

Már eleve teljesen tisztában voltunk azzal, hogy hadseregünk a hadműveletekben csak két eredményt szerezhet: megbecsülést és tapasztalatokat. A donparti harcokban csapataink hősiiesen álltak helyt. Ha voltak is veszteségeink a honvédség szempontjából, a háborúban való eddigi részvételünk rendkívüli nagy értékű, mert háborús tapasztalataink a további fej-

lesztés irányvonalát szabják meg. A honvédség a nemzet nevében teljesítette azokat a kötelezettségeket, amelyek a szerződéses viszonyból eredtek és amelyeket a nemzet vállalt. Egy szöszegő népek lehet ideig-óráig szerencsés a sorsa, de a történelem ítélőszéke előtt megbecsülést, a világ közvéleménye előtt léjjogosultságot csak azok az államok, csak azok a népek vívhatják ki, amelyek kötelességeiket nem csak jóban, hanem rosszban is maradéktalanul teljesítik. Megbecsülés nélkül nincs jövő és nincs feltámadás.

A honvédelmi miniszter ez után részletesen ismertette a költségvetés egyes tételeit. A nemzet által a honvédelem céljaira átengedett anyagi eszközök felhasználásánál két vezérelve van: egyszerűség és takarékoság. A megindított haderő fejlesztési munkát a változott viszonyok között is teljes erővel folytatni kívánja. A célszerűség érdekében átszerveztük meglévő haderőnket, amelynek lényege kevesebb parancsnok, ke-

**Interpellációk**

Ez után az interpellációkra tértek át. Mikó Imre egy rendelet tárgyában bejelentette, hogy a rendelet módosítása tárgyában a miniszterelnöktől megnyugtató ígéretet kapott és az új rendelet a hét osztályú román középiskola végbizonyítványát egyrangúsította a 8. osztályos magyar középiskolai végbizonyítványával. — Polonkay után Lill János a fizfelállítás tárgyában kért mielőbb intézkedést. Serényi Miklós gróf, Német Andor, Mester Miklós, Budinszky

**Tanácsbírák beiktatása**

Az egyházközségi közgyűlésen került sorra az egyházközségi újonnan megválasztott tanácsbíráinak beiktatása. — Az újonnan megválasztott tanácsbírákat, — dr. Balla Bertalant, dr. Ferenczy Károlyt és Végh Józsefet a püspök üdvözölte meleg szavakkal. Hangzottatta, hogy mindhárom számtalanszor bebizonyították eddigi munkakörükből is, hogy egyháznak milyen pótolhatatlan és sem mi fáradságot nem kímélő munkásai. Ismertette érdemeiket, amelyek az egyházi szolgálatban szereztek és kérte, hogy a jövőben is a

**A sötétben rabónak nézte a szerelmes legényl és fejszével leütötte**

A hajdudorogi csendőrség igen érdekes ügyben fejezte be a nyomozást. Hajdu Lajos 57 éves szijgyártómester tett feljelentést ismeretlen tettes ellen. Feljelentésében elmondotta, hogy éjszaka szokatlan zajra lett figyelmes lakásában. Óvatosan felkelt és csak akkor látta, hogy a sötétben egy borkabátos fiatalember közeledik feléje. Attól félt, hogy megtámadja, ezért az ágy mellől felvette fejszéjét és fejbavogta. A fiatalember megtántorodott és összeesett. Utána ő felemelte és kitétte az ajtón. Azután még sokáig figyelt kifelé és látta, hogy két fiatalember elcipelte a leütött borkabátos éjszakai látogatót.

**A sötétben rabónak nézte a szerelmes legényl és fejszével leütötte**

zást és megállapította, hogy az éjszakai látogató nem volt rabló, sőt még ilyen szándékai sem voltak. A fiatalember Gyuró Jánossal azonos, aki két társával együtt a késő esti órákig együtt mulatozott az egyik korcsmában. Innen hazafelé menet egyik leányismerősüket akarták megtréfálni. A baj azonban ott kezdődött, hogy a leány már betekkel ezelőtt elköltözött a házból és helyére Hajdu Lajos költözött. Így történhetett meg, hogy Hajdu rablónak nézte és leütötte.

**A csendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást**

Mindezekről függetlenül a csendőrség magánlaksértés címen indított eljárást és az esetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

**Vendéglősök, korezmárosok! szükségletüket legolcsóbban Pótor László bor nagykereskedőnél szerezhetik be. Hatvan-u. 35. Telefon 82-71.**

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KOZPONTI PARTIRODA: Arany Biká-száljó felemelt, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozóky György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungaria” Szoboszlai Szabó Jenő, Csoboszlói-út 4/f.

A debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetem Szabadegyetemén (Népszerű Főiskolai Tanfolyam) a Déri-műzeumban 1943 november 26-án, pénteken előadást tart 5 órai kezdettel dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár „Kant élete és bölcselete” (vetített képekkel), 6 órai kezdettel dr. Orsós János Jure egyetemi ny. r. tanár „Háborús börtönök és elhárítások” (vetített képekkel) címen. Belépés díjmentes. Pontos megjelenését kéri jóismerőseivel együtt, hazais tisztelettel a Rendezőbizottság Elnöksége.

Segédlelkészek fizetésének megállapítása. Az egyházkerület közgyűlése megállapította a segédlelkészek legkisebb javadalmazását. Eszerint a segédlelkész a lakás, fűtés, világítás és teljes ellátás mellett havi két mázsa búza árának megfelelő, tehát 80 pengő fizetést kap. Amennyiben természetben az ellátást nem kapja meg, ezt is készpénzben kell neki kifizetni, a mindenkori pénzértéke alapján.

Szűcs János kitüntetése. Szűcs Jánost, a debreceni gyakorlóiskola kiváló tanítóját az egyházkerületi közgyűlés igazgatói címmel tüntette ki.

Erdel Imre Károly kitüntetése. A Kormányzó Úr Öfőméltósága Erdel Imre Károly dohánycsiszársnak (Attila-tér 4.) érdemei elismerésül a Nemzetvédelmi keresztet adományozta.

Ismeretlen tettes négy ablakot tört be az elmúlt éjszaka a Gizella-utca 1. számú házban. A károsult, Szopkó Lajos feljelentést tett az ablaktörők ellen a rendőrségen.

Háromkilos karácsonyi ajándékesemagot küldhetünk a hadműveleti területre, december 10-ig. A honvédezerkár főnöke lehetővé teszi, hogy karácsonyra mindenki örömet szerezzen a hadműveleti területen levő bozzátartozójának. Külön ajándékesemagok továbbítását a korlátozott szállítási lehetőségek miatt nem vállalhatják. A honvéd vezérkar főnöke megengedte, hogy a tábori postai csomagok feladásához szükséges kék bélyegjegyes tábori postai levelezőlap decemberi szelvényével bárki, két kiló helyett kivételesen három kilogramos tábori postacsomagot adhasson fel hozzátartozójának. A csomagok élelmiszer- és dohányműtartalma nem esik a fennálló korlátozások alá. Téli óvócsukákat is lehet tenni a csomagokba, amelyeket ajánlatos legkésőbb december 10-ig postára adni, hogy azok a megfelelő időben kiérkezzenek a hadműveleti területre.

Magánháztartások részére kötött bérhizalási szerződések bemutatása

A sertesek forgalmának szabályozása tárgyában legújabbán megjelent rendeletben foglaltakat részletesen a legközelebbi napokban közhírré fogom tenni.

Ezúttal az alábbiakra hívom fel az érdekeltek figyelmét.

A magánháztartások a saját szükségletük fedezésére kötött bérhizalási szerződés alapján hízalt sertesét a hízalók csak akkor vehetik át, ha a hízaló lakóhelye szerint, illetékes községi előjáróság (Debrecenben a Gabonairoda, Dobozi útjáról földszint) vágási engedélyt ad.

A bérhízaló sertesére viszont a vágási engedély csak akkor adható ki, ha a bérhizalási szerződést 1943. december hó 1 napja előtt kötötték s azt láttamozás végett, ugyan-e napig a hízaló nyilvántartó hatóságának bemutatják s ha a nyilvántartó hatóság előtt igazolja, hogy a hízaló háztartásához tartozó 1 éven felüli személyek zsírfegy jogosultságáról, illetve zsírellátásában való részesedéséről a vágási időpontjától számított egy évre lemondott.

A magánháztartási szükségletre

hízaló, — saját hízalású sertesek levágásánál is az utóbbi eljárás kell követni: a vágási engedély kéresekor.

Figyelemztetem tehát az érdekelteket, hogy a bérhizalási szerződéseiket december hó 1. napja előtti feltétlenül mutassák be a hízaló lakóhelye szerint illetékes nyilvántartó hatóságnál, mivel december hó 1. napja után a be nem mutatott hízalási szerződés alapján a serteseket átvenni nem lehet.

A vágási engedélyeket Debrecenben a Gabonairoda adja ki, a zsírfegyőről való lemondást pedig lakóhely szerint illetékes községi irodában kell megtenni és ugyanott kell erre vonatkozóan igazolást kérni.

Az a gazdakönyvvél nem bíró haszonbérbeadó, aki földhaszonbér fejében a bérlejtől kap sertesét, saját érdekében ugyancsak december 1. napjáig jelentse be ezt a körülményt a bérő lakóhelye szerint illetékes nyilvántartó hatóságnak.

Bejelentésekor a haszonbérleti szerződés bemutatandó.

Poigármester.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Nagyházi Imre cukrász s. H-sámon-Bátori Mária Hajnal-u. 23. Péntek Ferenc bév. altiszt Bán-u. 5.—Bancsi Erzsébet Veréb d. 5. Jenei Lajos fm. Bellelegő 542.—Szabó Juliánna Bellelegő 541. Nagy Sándor fm.—Pintér Róza Pallag 26, Borbély József keresk. s. Teleky-u. 74.—Rüff Zsuzsanna Csapó-u. 38.

Házasságok: Nagy István közműves állványozó Egyet. kert-u. 8.—Paládi Irma Bujváros, Rubinstein László keresk. Hatvan-u. 50.—Liner Rezsina Hatvan-u. 39., Győri Zoltán máv. asztalos Kút-u. 114.—Rixer Margit Bercesényi-u. 103., Benze József fm.—Csontos Rózsa Kórház-utca 11. Kovács Sándor fm. Piac d. 31.—Molnár Margit Gál d. 13., Gál Imre malmi munkás—Havrila Elona Böszörményi-út 85., Gacsárdi Gyula ác s. Zrinyi-u. 19.—Kányó Margit Kisfaludi-u. 2/b, Kovács István nyomdász s. Teleky-u. 27.—Margitány Erzsébet Timár-u. 35., Szabó István városi kiegészítő erdőőr Bánk 35.—Biro Katalin Fancsika 61., Fehér Pál máv. üzemi altiszt Balaton-utca 36/b.—Nagy Rózsa M-péres Soltészky Rezső keresk. s. Dévai-utca 40.—Törő Zsuzsanna Busi-u. 19., Markos József máv. mészoló Dévai-utca 51.—Gillányi Erzsébet Nagy Pál-u. 9., Nagy Ferenc máv. fénnyező Szepesi-u. 37.—Harcangi Zsuzsanna Szaraz P-u. 6., Balogh László reptéri szerelő Kámon—Balla Ilona M-pályva. 36., Lazányi Imre egyetemi hallgató Kút-u. 50.—Defkálvi Edit Szolnok, Madaci Sándor napsz. Határ-u. 11.—Buraosik Erzsébet Vulkán-telep 4. Dézi Imre gazdálkodó Vedres d. 43.—Erdős Róza Bellelegő 73., György János gépész Kézdivásárhely—Fodor Erzsébet Szeder-u. 6., Orsz. Ferenc fodrász m. Király F-u. 40.—Fülöp Juliánna Korponai-u. 7., Nagy Lajos papírnővér munkás Péterfia-u. 47.—Lakatos Borbála Bötös-u. 102, Bluka Mivon papírnővérk Biharosfalva—Szabó Olivia Zófia-u. 14/a, Kalmár József asztalos s. Virág-u. 31.—Bencze-niczke Anna Bellelegő 127., Vasile Lajos vasesztérgályos Székfu-u. 2.—Takács Margit Bethien-u. 3.—Szűcs Károly fogv. adóellenőr Dófa-u. 5.—Lakatos Juliánna u. o. 6. Szentannai Sándor fm. Szerép—Sződi Róza Baross-u. 11., Fenyves Kálmán máv. géplakatos Huszár G-utca 36.—Kócs Irén Ráso Gy-u. 4. Juhos Antal fodrász m. Ötmalom-u. 1/a.—Boros Irén Nyil-u. 19., Dobó Imre kovács m. Teleky-u. 80.—Gillány Katalin Vigk. M-u. 45., Major Károly fm. István-u. 28.—Veres Rózsa Tegez-u. 15.

Halottak: Horváth Erna ref. 3 hónapos Láhner-u. 37., Szalmári M. hály rk. 56 éves Simonffy-u. 42. Molnár Zoltán ref. 7 hónapos Munkás-u. 3., László Ilona rk. 3 éves Pesti-u. 4., Bodrogi Lászlórk. 28 éves Mátészalka, Páyer Károlyné rk. 53 éves Oláh K-u. 14., özv. Fuzekas Jánosné ref. 59 éves Kereszt-szegk-u. 55., özv. Nagy Ferencné ref. 91 éves Sz. Papp L-u. 17., Forrás Józsefné ref. 32 éves Tegez-u. 55., Mátra Miklós rk. 64 éves Köle, éri S-u. 29., Nagy József ref. 24 éves Torockó-u. 24., Ádám Lajos rk. 4 napos Barna-u. 14., Zádorszky Antal rk. 18 éves Ajtó-u. 10., Fodor Imréné rk. 55 éves Vendég-u. 45., Dallmann Ferenc rk. 45 éves Pótfi-tér 1., Hajdu Sándor ref. 48 éves Mátészalka, Markos Ferenc ref. 50 éves Dévai-u. 51., Pleyer Antal rk. 58 éves Tisza I. internátus Szegedi András ref. 85 éves Ferenc Király-u. 34., Cseke Sándor ref. 26 éves Derecske, Kolozsi László ref. 30 éves Garay-u. 26.

CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

Molnár Zsuzsanna m. kir. postamester (Ujjvári) és Szabó László s. lelkész (Csókmó) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Belérés az Apaffy-útcán

Vakmerő betörés történt a múlt nap Debrecenben: fényes nappal, ismeretlen tettes kiszimatolta, hogy Nagy Jánosné, egyetemi fűtő felesége, Apaffy-utca 117. szám alatti lakos a délelőtti órákban eltávozott hazulról. Mikor aztán nem látott senkit a közelben, betörte a lakás utcai ablakát, bemászott és a szekrényből három darab 100-pengőt, egy csomó kétpengős, többrendbeli agyнемűt és ruhadarabot magához vett, majd az ablakon át távozott.

Nagy Jánosné 11 óra tájban érkezett haza és megdöbbenve látta, hogy lakásában a szekrény utcai felőli ajtó felborított. Megállapította, hogy a betörő közel 1600 pengő értéket vitt el. A rendőrségre sietett ezután és feljelentést tett ismeretlen tettes ellen.

Minisztertanács. Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével kedden délután 6 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács időszaki kérdésekkel foglalkozott és a késő esti órákban ért véget.

Új tanfolyam kezdődik december elején a Simal Magdolna és Sipkócs Béláné Slezek Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában Piac-utca 73. Elnökségi államvizsgára. Vándorok vasúti kedvezmény. Telefon: 22—53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548—1943—44.

Múzeumbarátok Köre ma esti összejövetelen a Déri-múzeumban Sörgel János múzeumi igazgató ad elő „Ásatási és kutatási élményeim” című előadást, eredeti fényképfelvételek vetítése kíséretében. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik. A Kör vendégeket is szívesen lát.

Képzőművészek Műpartoló Egyesületének rendezésében grafikai kiállítás nyílt még november 28-án a Déri-múzeumban budapesti és debreceni művészek munkáiból. A budapesti anyag már megérkezett városunkba s a rendezési munkák megkezdődtek. A kiállítás anyagát pompás illusztrált katalógus ismerteti. A részleteket, fametszeteket, monótipákat és eredeti rajzokat kedvelő közönség s a műgyűjtők körében nagy érdeklődéssel várják a ritka alkalmat, hogy a magyar grafika sok kiváló alkotását megismerhessék.

Egyházművészeti bizottság alakult. Az egyetemes Konvent leiratban értesítette a tisztelt egyházkerületet, hogy szükségesnek tartja a műemlékek fenntartása érdekében egyházművészeti bizottság alakítását. A bizottság a közgyűlésen meg is alakult. Elnöke Révész Imre dr. püspök, tagjai pedig dr. Dilyés Endre, dr. Czeglédy Sándor, Kovács Gyula, Borsos József és Lükő Gábor.

Lopós szellemek elvarázsolták a karórt a pohár alól. Booskai Mihályné közműves felesége, Keresztváry-utca 97. szám alatti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kredencéről az egyik pohár alól ellopta karóráját.

A fűskamarában talált zsákban elvitte a tolvaj a három rucát. Kiss Zsuzsanna háztartásvezető, Rákóczi-utca 53. szám alatti lakos fűskamarájába ismeretlen tettes behatolt és a kamarában talált zsákba belepakta az ottlévő három rucát, majd angolosan eltávozott. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a rucabűsra éhezett tolvaj kézrekerítésére.

Ellopták a borbély szerszám-táskáját. Kiss József borbély- és fodrászmester, Teleky-utca 52. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a nagyvállomáson ellopta táskáját, amelyben szerszámjai voltak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Az Országos Egészségvédelmi Szövetség Debrecen táj. városi Főközségvége folyó évi december hó 14-én, kedden délután 5 órakor a Booskai-téri Népházban (földszint, balra) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Költség-előirányzat 1944-re. 2. Az elnökség tagjának a következő 3 éves ciklusra való megválasztása. 4. Számvizsgálóbizottsági tagok választása. Elnökség.

Gyászrovat

Béres Józser

ny. csendőrtörzsörkemester 54 éves korában Budakeszin meghalt. Temetése csütörtökön délután félnégy órakor lesz a debreceni Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szerint. Gyászolják: bátyos neje, gyermekei, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Gyöngyvirág-utca 18. Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Veress Józsefné Bereczky Emília temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Kisfaludi-u. 16. Dankó temetkezés.

Balogh Sándorné Iván Maria nyug. máv. segédtiszt neje 57 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Sámsóni-út 17. Dankó temetkezés.

Zádocky Antal 18 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Ajtó-utca 10. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Berki Benjamioné Vadász Juliánna 63. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz az augsburgi. Lakás: Csillag-utca 25. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Bajka Imre 60 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Vágóhid-u. 10. Temetését Bartha vállalata végzi.

Nagy Ferenc 83. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Kinizsi-u. 53. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kolozsi László nyug. főjegyző 60 éves korában elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Lakás: Garay-utca 26. Temetését Bartha vállalata végzi.

Előjárósági ülés az Ipartestületben. A Debrecen és Vidéke Ipartestület ma este pontosan 6 órai kezdettel tartja a 74. rendes ülését az I. számú tanácssteremben. Az ülés tárgysorozatán tanácsabandítás mellett több fontos ügy szerepel.

### Csányk Benjámint emlékülennepély az egyetemen

Hosszú éveken keresztül volt a debreceni Tisza István Tudományegyetem hittudományi karának kiváló tanára Csányk Benjámint. Ez alatt az idő alatt a fiatal lelképásztorok százai kerültek ki keze alól. Néhány évvel ezelőtt történt elhunytával nagy és pótolhatatlan veszteség érte a magyar nevelés ügyét. Most a debreceni hittudományi kar elhatározta, hogy méltóképpen ünnepli meg az elhunyt kiváló hittudós emlékét. November 29-én, hétfőn délután 12 órakor a hittudományi kar a III. számú teremben Csányk Benjámint-emlékülennepélyt tart. Ez alkalommal dr. Török István egyetemi ny. rk. tanár, aki Csányk Benjámint utóda az egyetemen, emlékbeszédet mond a beszédében méltatni fogja az elhunyt tudós értékes munkásságát. A hittudományi kar Csányk Benjámint híveit, barátait, tisztelőit és tanítványait, valamint az érdeklődő közönséget szívesen látja.

**SZÁMOLÓGÉP**  
JAVÍTÁS, ÚJJÁÉPÍTÉS.  
**HURAY** műszerész m.  
IPARKAMARA

**Felhívás** A Levente Egyesület elnöke körnévelő körének parancsnoka felhívja a Kör közpiskolás és érettségizett tagjainak figyelmét a Szabadegyetem pénteken délután 5 órakor a Déry-múzeum előadótermében tartandó előadására: dr. Tankó Béla: Kant élete és bölcselete.

**Juhász István, a Gamma gyár vezérigazgatója** szombaton délután 5 órai kezdettel az egyetem aulájában előadást tart „Az ifjúság szerepe a magyar közgazdaságban” címmel. A Kör tagjai minél nagyobb számmal vegyenek részt az előadáson. Gyülekezés háromnegyed 5 órakor az egyetem előtt.

**Ellopták a 800 pengő értékű bundáját** Czibere Imre Máv. vonatkísérőnek a nagyalomás vonatkísérő helyiségéből. A rendőrség keresi a tettest.

**Egy mázsa fát loptak** Bököny Istvánné, Legányi-utca 7. szám alatti lakos fáskamrájából. A rendőrség keresi a tettest.

**Bélhurut okozta Szabó Ilonka halálát.** Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt Szabó Ilonka 3 hetes kisleány hirtelen meghalt. Boncolás során megállapították, hogy a kisleány halálát bélhurut okozta. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

**Alumíniumkanalakkal** terítenek a szolnoki Nemzeti Kévéházban, mert a vendégek egyre sűrűbben felejtették maguknál az ezüstkanalakat. A kávészűrés evészkészletet elvette jobb időkre.

**Hasbaszúrta vadhasztársas** szóváltás közben Bebesi Károlyné 40 éves mecsekszabolosi asszonyt. Bebesinét a mentők súlyos állapotban a pécsi kórházba szállították.

**Halálosvégű szurkálásért** Bozó Gyula bontest a szegedi örvényszék nyolcvévi bírónőre ítélte, mert ittas fejjel kocsmai mulatozás után agyonszúrta Nyári László munkatársát.

**Árdragitást követelt el** az asztalos. A hajdúdorogi esendőrség Kókényesi László asztalosmester ellen árdragító vizsgálás miatt indított eljárást, mert Orosz József tanyáján egy 10 pengő munkáért 40 pengőt kért.

### Impozáns részvét mellett, az ország csaknem minden vármegyéjének kiküldöttel jelenlétében helyezték örök nyugalomra Hajdu Sándor MEP főtitkár

Debrecen város és tiszántúl, valamint a távolabbi fekvő részek szinte részvételével mellett helyezték örök nyugalomra szerdán délután 11 órakor Hajdu Sándort, Szabolcs és Szatmár vármegye központi Magyar Élet párti főtitkárát, a debreceni Köztársaság díszravatalozóját.

A nemzeti gondolat elhunyt, nagy munkása temetésén Hajdu Sándor hozzátartozóin kívül megjelent Kóren Emil MAV ügyvezető, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, dr. Nagy József ny. rendőrőrnagy, Dömsödy Imre főjegyző, dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos, dr. Orosz Árpád tanácsnok, vitéz Fejér István, és Debrecen város igen sok előkelő személyisége, Messze vidékről is eljöttek tisztelni a hű bajtárs, gerinces magyar végzettségű. Ott láttuk a ravatal körül vitéz dr. Jékely Ferencet, Szabolcs vármegye főispánját, dr. Boér Endre Szatmár vármegye alispánját, Ufalussy Lajos felsőházi tagot, Kovácsy Árpád Szatmár vármegye tűzrendészeti felügyelőjét, dr. Gáthy Árpád mátyásfalvi közjegyzőt, dr. Kósa Lajos MEP országos főtitkár, dr. Nádai János MEP országos főtitkár, dr. Farkas Lajos, HONsz országos alelnököt, Nyiregyházi, Köszegi Dezső országos központi titkár, Hajdu, Szabolcs, Szatmár, Zala, Szolnok, Ugocsa, Berég, Zemplén, Maramaros, Abauj-torna, Borsod, Somogy vármegyék országos központi titkárait és szervező titkárait, a mátyásfalvi képviselő testület és a mátyásfalvi tiszoltó testület, amelynek parancsnoka volt az elhunyt, — küldöttségét.

A magyar nemzeti gondolat harcosainak egy nagy-csoportja adott találkozt ezen a temetésen, hogy jelenlétükkel tegyenek tanúbizonyságot annak a nagy szeretetnek, amely az elhunyt Hajdu Sándorhoz fűzte őket.

Az impozáns temetés gyászszertartása a MAV énekgyűjteményével kezdődött. Ezután a „Tehennő biztunk elejétől fogva...” kezdetű gyászéneket énekeltek el az érkezők. Uray Sándor ref. lelkész tor mondot ezután lélekbenmárgoló beszédet. Beszédének alapirány volt: „Elvégeztetett”. Jézus golgotai szenvedését idézte a lelkész.

Jézus nagy megnyilatkozásának azonban más értelme is van: jelent, hogy „elvégeztem mindent”. Mert nemcsak lemondást jelent Jézusnak ez a golgotai száva, hanem megnyugtató: elvégeztem a munkát és meghoztam az áldozatot, az orvoságot az emberiség bűnére. Hajdu Sándor élete derékban kettétört oszlop, amelynek aljára Jézus golgotai szavát merjük írni: Elvégeztetett! Szüvedett ő is, de megállt azon a helyen, ahova Isten állította. Hűségre, hazaszeretetre, kötelességteljesítésre oktatott.

A jó családapáról szólott ezután a közélet nagy munkásáról, a magyar nemzeti gondolatért, egységért dolgozó férfiról.

Komoly és szentséges tanúsággal távozhatunk korosorsója mellől, — mondotta a továbbiakban, — álljunk meg a viharban, ha keresztet helyeztünk vállainkra az élet, szenvedjünk Jézussal, hogy megősségteljesítsük.

Magasztos és felemelő, bűntől megtisztító imát mondot ezután Uray Sándor lelképásztor, majd dr. Kósa Lajos MEP országos főtitkár — szentelt a ravatalhoz. A fődalomat szavakkal kísérték a jó bajtársok, munkatársak, akik nagy, tiszta, emberi szolgálattal teltt életet éltek. Azoknak az eszménykéne volt, akik a nagy magyar családért dolgoztak, akik munkássága a legnagyobb áldomást volt.

Dr. Farkas Lajos, HONsz országos alelnök emlékezett meg a következőkben a hű bajtársról kegyeletos szavakkal.

Magyar vérből való volt, — mondotta a többi között, — aki a boldogabb magyar jóvendőért dolgozott. Hajdu Sándor bajtársunk! Nem haltál meg, mert szellemed, eszméd visszatérnek mindig és megmutatják azt az utat, amely ma minden magyarnak járnia kell!

A dalárda gyászéneke, majd egyházi ének után díszruhás testőrök vették vállukra a magyar nemzeti gondolat nagy harcosának koporsóját. Hatalmas gyászoló közönség kísérte el utolsó útjára Hajdu Sándort a sírhoz, ahol Uray Sándor lelképásztor megható imája után Mátyásfalva főbírója, a község közönsége és református egyház, Mónus Kálmán pedig a tiszoltóság nevében búcsúzott Hajdu Sándortól.

A temetést nagy körültekintéssel a Gebauer-temetkezési vállalat végezte.

Hajdu Sándor ravatalára küldött koszorúk feliratai:

Soha el nem múlt szeretettel — Erzsiké és Lilla.  
Ott fent találkoztunk — Laci bátyád, Anus és Laci.  
Az igazak emlékezete áldott — A Csúry család.

Utolsó üdvözléssel — vitéz Jékely Ferenc.

Emléked kegyelettel őrsi — Mátyásfalva közönsége.  
Bajtársunknak és Elnökünknek — A HONsz, Szabolcsvármegyei Szervezete.

Igaz szeretettel Sanyinak — Ilia. Viszontlátásra — Boriska, Vilmos, Vilmoska.

Utolsó megemlékezésül — Rajczy Gyula és családja.  
Emléked örökké őrizzük — Hű barátársaid.

Hálás kegyelettel — A mátyásfalvai ref. egyház presbitériuma.  
Utolsó üdvözléssel — A Magyar Élet Pártja Szatmári és Szabolcsi szervezetei.

Hű barátársnak és munkatársnak — Péchy Szabolcs.  
Emléked felejthetetlen, munkásságod hallhatatlan — Magyar Élet Pártja központja.

Szatmár vármegye tiszoltó Szövetsége.  
Hű munkatársamnak — vitéz Lukács Béla.

Sanyinak szeretettel — Rudi, Mária és Erzsike.  
Soha el nem múlt szeretettel — Laci, Béla és családja.

Szatmár vármegye közönsége.  
Utolsó köszöntéssel — Társaságok.

Igaz barátsággal — Dr. Gáthy család.  
Szerető kis kereszténye — Évike. Felejthetetlen barátomnak — Papp Sándor.

Barátomnak és munkatársamnak — Kólcsey István.  
Igaz barátsággal — vitéz Biró György.

Utolsó üdvözléssel — A Mátyásfalvai Népbank.  
Szeretettel Sándornak — Boriska és Ernő.

Szeretett Sanyikánkunk — Anyuka, Muci, Laci.  
Igaz hűség barát szeretettel — MEP Szabolcsvármegyei szervező titkára. Szeretett Sanyi bácsinak — Szentiványi Gábor. Bajtársi szeretettel főparancsnokunknak. Testvérszeretettel a viszontlátásig... Olga és Pista. Kegyeltesd lelkét, a MAV debreceni ügyvezetésének személyesete. Igaz barátsággal — Torna Zoltán és Juci. Baráti szeretettel — Kovács Géza és családja. Kegyeltesd lelkét — A Kóren család.

### A külföldi menekült kifosztotta szállásadóját

A múlt nap egy szegényes külsejű férfi állított be Balázi Endre, Ispóty-tér 9. szám alatti lakására. Kántor Mihály néven mutatkozott be, majd írást küldött elő zsebéből, amellyel igazolta, hogy külföldről menekült Debrecenbe. Balázi Endre megajánlta a szegény embert és szállást, meg élelmet adott neki. Két nap nem történt semmi. A menekült ügylétszik meg akarta hálálni a szállásadó jószágát és segédkezett a házimunkáknál. Tegnap aztán nyomtalanul eltűnt a lakásból. Kántor Mihály azonban nem egyedül távozott jászivű szállásadója lakásából, hanem egy

csomó ruhaneműt is összeszedett. Egy szürke felöltő, két szürke ruha, kétféle használt öltöny, egy pár cipő s egy károra hiányzott, mikor Balázi Endre számbavette ruháit. A kár több mint 1500 pengő.

Balázi Endre fejelentést tett a rendőrségen Kántor Mihály külföldi menekült ellen. A kapott személyleírás alapján a rendőrség megindította a nyomozást a hálátlan férfi ellen. Tekintettel arra, hogy több jel arra mutat, miszerint Kántor Mihály Debrecenből megszökött, kézrekerítésére országos körözést is bocsátottak ki.

### A tolvaj visszaküldte az ellopott élelmiszerjegyeket

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy Dobó András napszámost, Maes 71. szám alatti lakost érzékeny kár érte Debrecenben. A Csapó-utcán cért vásárolt az egyik utcai árusnál. Mkor fizetésre került sor, elővette élelmiszerjegyeit is zsebéből, amiket aztán egy ismeretlen férfi kikapott kezéből és elszaladt azokkal.

Dobó András most jelentette a rendőrségen, hogy az élelmiszerjegyek hiánytalanul megkerültek. A tolvaj postán visszaküldte címre azokat, csupán az eheli élelmiszerjegyeket váltotta be. Ügylétszik, hogy a tettes olvasta az újságból a tolvajjáról szóló hírt és azt a felhívást, hogy a Dobó András nevére kiállított élelmiszerjegyeket ne váltsák be a kereskedők. Egyszer még megpróbálkozott a beváltással, másodjára azonban már nem volt bátorsága s inkább visszaküldte az élelmiszerjegyeket jogos gazdájának.

### SPORT

#### MAGYAR KATONA VALOGATOTT-NEMET KATONA VALOGATOTT 7:2 (5:1)

Budapest, nov. 24. Szerdán délután a BSZKRT sporttelepén mérte össze erejét szűfolt nézőtér előtt a magyar katonai válogatott labdarúgó csapat a belgrádi német válogatottal. A mérkőzést a magyar együttes nyerte 7:2 (5:1) arányban. A magyar csapat általában többet támadott és már a 6. percben megszerezte a vezetést Kovács 2. révén, a 9. percben Deák rugta a 2. gólt. A jól összejátszó magyar csapat a 17. percben Lukács révén a 3. gólt is megszerezte. A 23. percben esett el az első német gól, Meessen révén, 3:1. Hosszas magyar támadás után a 35. percben Deák szaporította a gólok számát, 4:1, majd az utolsó előtti percben Deák ismét gólt lőtt 11-esből, 5:1. Szünet után a 30. percben Mendi 5:2-re emelte a gólok számát, egy percel később Deák 6:1, a 35. percben Kovács 2. beállította a végeredményt 7:2-re.

#### A HAJDUEZRED ÉS REPÜLŐ CSAPATA GYŐZÖTT A TISZTI HELYETTESI KUPÁBAN

Hajdúezred II. zlj.—Híradósok 4:1 (3:0). Vezette Piller. Az első félidőben a Hajdúezred nagy fölényben játszott. Góllövők B. Nagy II. (4) illetve Veres J. k: Zilahy, Béres Kopjáry, B. Nagy II., illetve Ötvös és Takács.

#### Repülők—Tüzérek 4:0 (2:0). A bajnokságra törő Repülők Zimonyi Nagy II., Győrössy és Nagy góljaival biztosan győztek. Jól játszott Galambosi, Zimonyi, illetve Nagy II. Páskó Sorszeji jól vezet'e a mérkőzést.

#### NEHEZ KÜZDELEM ELŐTT ALL A DVSC.

A DVSC vasárnap nehéz küzdelmet vív Kolozsvár reprezentatív csapatával, amely a NAC mellett az őszi forduló legjobban szereplő csapata. A debreceni fiúk szerdán délután kétkapus edzésen készültek a Kolozsvár ellen. A csapat elég jól mozgott a zöld gyepen. Egyébként a játékosok egészségesek s a csapat a vasárnapi felállításban veszi fel a küzdelmet a Kolozsvár ellen és ha lehet, megpróbálja legalább az egyik pontot elhozni.

#### SPORTHÍRMOZDÓ

A spanyol és svájci portyára indult magyar válogatott öklövív csapat megérkezett Irunba. Az első mérkőzés november 28-án lesz Madridban, a második 28-án egy más spanyol városban. Visszajövet december 3-án

#### A Szegedi VSE hír szerint megövíja a BSZKRT ellen elvesztett mérkőzést. Az óvás alapja az lenne, hogy a játékevető a mérkőzés előtt nem igazolta le szabályszerűen a szegedi játékosokat.

**Felhívás.** A gyor-levente szakosztály november hó 26-án, pénteken este 6 órakor a Máv. műhely Egyetértés helyiségében szakosztályi ülést tart, amelyre ezúton hívjuk meg gyorsleventéket. Azon leventéket, akik még a szakosztálynak nem tagjai és komolyan akarnak foglalkozni a sporttal, a jelzett időben felvételre jelentkezzenek. A szakosztályi ülésen osztjuk ki a folyó évi Kézilabda-válogatás díját. Mindenki szeretettel várunk. A vezetőség.

### SZÍNHÁZ

#### SZÍNHÁZI MŰSOR:

November 25. csütörtök: Fekete Péter. C) bérlet.

#### SZÍNHÁZI MOZAIK

A Csokonai színházban december 6-án, a Kormányzó Ur névünnepe felújításra kerül Németh Ionkával és Dalmady Gézával a főszerepben a „János vitéz”. Az ünnepi repizre nagyban folynak az előkészületek.

November 27-ig lehet jelentkezni Deésy Jenő főrendező színházába. Eddig mintegy 10 debreceni leány jelentkezett növendéknek s Deésy főrendező közli, hogy a továbbiakban már nagyrészt csak férfiakat vesznek fel. Az iskola hivatalos felügyelője alatt áll s óvad végén nyilvános vizsgálódás keretében fognak a növendékek tanúságot tenni tudásukról.

A színház titkársága felkéri a t. bérleket, hogy az esedékes bérleti összegeket december 1-ig befizetni szíveskedjenek.

Kedves vendégei voltak elmúlt este a Csokonai színháznak. Putnik József nagyváradi színházgató és felesége, Jurik Julcsi látogatták meg a társulatot és Jurik Icát, aki a Fekete Péter női főszerepét játssza nagy sikerrel.

Barabás Sári legközelebbi debreceni vendéglátására január elején kerül sor, amikor a Csárdás királynő című szerepében lép fel. A kitűnő primadonna külföldben elmúlt nap Szatmáron a Mosoly országában vendég szerepelt kirobbanó sikerrel. Mezey Mária legutóbbi debreceni látogatásakor felmerült egy debreceni kívánságverseny-vendégváltás ügye. A kitűnő művésznő vendégváltására előreláthatólag a jövő év elején kerül sor.

**Közgazdaság**  
**MEHETŐ CUKOR-**  
**SZALLITÁSI ENGEDÉLYEK**  
**ÁTVÉTELE**

Földművelésügyi miniszter Úr a debreceni méhészek részére pótcukor kiutalást engedélyezett.

Illetékes szervek javaslata alapján, az előbbi szelvényben meghatározott cukor kiutalásban részesültek részre pótcukor adagot utaltam ki. A méhészeti cukor kiutalásban részesült méhészek részére engedélyezett cukorvásárlási engedélyeket a Közelmezési ügyosztály elnöke (Közelmezési ügyosztály elnöke) (Gambrius Árpád mezej) átveheti.

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra a körülményre, hogy a méhészeti cukorvásárlási engedélyre a cukor csak 1943 november hó 30. napjáig lehet megvásárolni.

Főigazgató

— Újbol megállapították a munkás bakanások és a facipók árát. A közellátásügyi miniszter újból megállapította a mezőgazdasági munkásbakanások és facipók árát. A zsiros, kruppon talpas munkásbakanak ára 50,50 pengő, a fekete zsiros ténébörből készült bakanaké 56,50 pengő, a zsiros sertésbőr bakanaké 58,70 pengő, a barna zsiros ténébör felsőrész bakanaké 62 pengő. A facipók (klumpák) új ára a következő: Lapos orrú férfi facipó 5,70, női 5,40, gyermek facipó 5 pengő. A hegyesorrú facipók ára 40 fillérrel több. (Magy. Tud.)

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő  
**Dr. Nagy Imre Beuyovszky Pál**  
Kiadja:  
**Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó:  
**Balogh István.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Nyomozó iroda**

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Gálócsy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is díszkézen nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T: 28-72. 214

**Állást kereső nők**

Ejszakai ápolási 20 évi gyakorlattal vállalk. Cím a kiadóban. 451

**Betöltendő állás nőknek**

Lapkébesítő nőket fixfizetéssel felvesszünk. Jelenlegi kérés a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József-út 66. 452

Úgyes gyors és gépi tisztviselőt (nőt) keres. Műszakitársaság, Hunyadi utca 17. 452

Irodába takarítónő felvételt. Piac-utca 69. 457

Fehérnemű javításhoz intelligens nő, állandóra felvesszük. Batthyány-u. 6 iroda. 459

Dél Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelenkezni Ferenc József-út 56. szám. Debreceni Újság—Hajdúföld kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

**Betöltendő állás férfiaknak**

Lapkébesítő férfiakat és nőket körzetet kézbesíteni, jó fizetéssel azonnalra felvesszünk. Jelenkezni egész nap lehet a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában. Piac-u. 56. szám. Vármegyeháza mellett. 981-10. ev

**Ajánlat**

Szőrme bundákat, jartok alakúkat, festék Veszék, eladók. Kőváry szőrmester, püspöki palota I. 31. v. 968

Vásárolni a szükségletét most szerezze be Tóth Gábornál. Ferenc József-út 98. 200

Simonffy-utca 1-b. alatt Frick Imre működőruhás zsekek, borotvák és mindenféle vágó eszközökkel szakemberrel közöltül. 477

**Sírkövek műköböl és termésköböl mérszáz gyűmölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.**

**Oktatás**

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépi író iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

**Elelmiszer**

Eladó sütőtök, mázsája 35 pengő, kistételben 40 fillér. Cegléd-utca 16. 447

**Ruházat**

Egy magasszárú 37 és feles női szürke cipő, jó állapotban eladó. — Rakovszky-u. 42. földszint 2. 448

**Dívatcikk**

Gyermekmuckók, női szelvények kötése hozott anyagból is, fehérneműk hímzése és monogramozása mosható tonália) kézimunkák előrajzolása: Pethő kézimunka iparban, Szent Anna-u. 10-12. 410

Lámpaernyők, hangulat lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Finom úridivat cikkeket, szövetet vásároljon Kiss úridivat üzletéből, hol ruháit legutolsó dívat szerint tökéletes szabással készítik el. Ferenc József-út 16 Alföldi Palota. 319

Bőrkesztyűk, retikulók, melltartók, cipőszőrtők rinom kivitelben kaphatók. Bőr István kesztyűmesternél, Ferenc József-út 20. (Városháza) 320

Retikul, dívatövet, turbánt, dívatpapkát, nyakkendőt, dívatkendőt, Petriktől, Ferenc József-út 25. 378

**Használt ruha**

Tiszta pantalló közep termetre, új állapotban, béke-minőség 220 P. Bika szálló 256. szoba, csak délután. 453

Ezüstróka boa oleson eladó. Ugyanott bundára, kosztümre tehető ezüsttróka royer is. Emy-szálló, Piac-u. 79. udvarban 454

**Kölcsönzés**

Több mint 1000 új könyvből és válogatott iróktól olvashat. Kölcsönkönyvtár, Ferenc József-út 61. 305

Tönkreteszi értékes szövegeit, ha nem használ kölcsön porszívógépet. — Bérletrendszer. Gramafon és lemez-kölcsönzés. Sol-tás. Kálvin-tér 2. Telefon 12-59. 267

Boroshordókat 40 hektóig kölcsön adok, egész szezonra. — Érdeklődni: Széchenyi-u. 94. földszint, egész nap. Ny 1876

**Kereslet**

Óeska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 987

6 személyes alpacha evészköz készletet megvételre keresek. Cím a kiadóban. 449

Műhatárgyárt megvételre keresek, József kir. herceg-utca 7. Ny

Használt gramofon lemez veszünk. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárúktára Batthyány-u. 22. 339

Hentesek és nézsárosok figyelmébe! Csontthulladékok a legmagasabb áron piáron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26—94. 938

**Rádió**

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, oleson garanciával, évi zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívt! 573

**Hangszer**

A. Pokorny gyártmányú fekete 165 cm. hosszú fekete kifogástalan állapotban lévő használt zongora eladó: Szendrő, Batthyány-u. 22. 450

**Butor**

Minek a tényes kirakata. sz. sz. olesonban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari befőtőzetekben. Piac u. 71 sz. 1966

Használt bútorokat, íródat berendezést, wert heinkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

**Bakóczy László**

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Telefon: 28-26. Jörvényesknél Saját ház.

Eladó házak: Iparkamara — zsidótemplom szomszédságában (izlákások bérház beköltözhető — négyszobás fűrdőszobás lakással, vetelár fele kényelmes részletekben fizethető, két'öszáz-ezerért. Igen forgalmas helyen, kitűnő torgalmú és jogfolytonossággal azonnal átvehető keresma. háromszobás, fűrdőszobás beköltözhető lakással és még további keltőrend-beli lakással egyszáz-ezerért. Csapókerő állomásnál háromrendbéli lakással, ötszázöt telékekkel, beköltözhető családi ház sűrűs elköltözés végett Tizenkénezerért. 458

**Ekszer, arany, ezüst**

Megvételre keresek. Arany, ezüst, br. díjans ékszerét eladja. mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

**Gazdasági eszközök**

Mezőgazdasági gépeke eszközöket, akatrtésze ket bármilyet vesz, eladó, vagy becserél viléz. Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

**Gazdasági termény**

Gyümölcsök, koszmétek, rózsa még kaphatók. — Ungváry, Kürtös 19. Huszárlaktanya mögött. 338

**Eladó föld**

Eladó állomáshoz 4 kilométerre, köves út mellett, prima 23 kat. holdas, — mind búzatermő fekete-föld. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 460

**Eladó ingóság**

Kályha zöldrománcos, folytonos eladó. József kir. herceg-utca 7. 407

Alig használt eserepikályha eladó. Oláh Károly u. 22 sz. 364

Nyomozó a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintezetének körforgógépén igazgató: Somogyi Géza.

**Szalacsi Rácz Imre regénye:**

**A KERESZT**

— Egy jó hónapig futja — mondta Andorás, amint megnézte a magtárak belvilágát.  
— Úgy számítsatok, hogy egyetlen szem nem maradt, hacsak a vermekben nem! — húzta fel a szemöldökét szinte a feje búbjára Antal pap úr, aki árkuslantornával, ön-íróval állott ott, hogy számadást ejtsen.  
Dósa úr is odakerült.

Atöltözött és arcán, testén már nyoma sem volt az elmúlt szörnyű éjszakának.  
Talán a füle mellett deresedett erősebben kondor fürtje, mintha megöszült volna az elmúlt borzalmak alatt.

— Jól van immár nagyasszonyunk? — fordult meghajolva Antal pap az úrhoz.  
— Istennek hála, egyetlen öröm ebben a szörnyű örömben az, hogy a nagy megrázkódtatás magához térítette. Már evett is a reggelen. Angalika nővér ismét megteremtette a maga külön csodáját! — emelte meg tollas süvegét Dósa nagy úr.

— Andorás ispán egyetlen hónapra gondolja elegendőnek a gabonakészletünket! — mutatta a darab lantornát az összeadott számokkal Antal pap úr.  
— Még ebben nincsenek benne a tartalékvermek — legyintett fölényesen Dósa úr —, nézzétek meg a torony alatti pincéket, az alagutak vermeit, ott van még akár három hónapra való gabonánk is...

— Igen, uram, de sok az éhes száj, magad mondtad, hogy a városban semmi se maradt!  
— Mégse fog éhenhalni senki...

— Itt vannak az idegen mesterek, behívott boldogtalan jobbágyok, akik a templomot építették — nézett oldalról ura arcára Antal pap úr, mert nyíltan nem mert megmondani, hogy talán most időszerű volna, ha a szentegyház építését abbahagynák.

— Az építkezés folyik tovább — ment végig a magtár nagy termén Dósa úr —, csak nagyobb mértékben. A távoli falvak heverő jobbágy népét is ide kell hozni. Fogjanak össze a polgárok, most ne legyen más dolguk a mezeti munkán kívül, mint az, hogy az elégett fészkek helyett új házak épüljenek. Ha összefognak, közös erővel naponta akár három-négy hajlékot is megépíthetnek...

— Anyagunk sincs, uram, mindent a szentegyház építésére szántunk — tért vissza Antal pap újra, meg újra a régi gondolattal, amivel nyilván elárulta, hogy neki nem igen tejszik a mostani időkben a nagyszabású építkezés.

— Kár a szóért, papom, a szentegyház megépül, a város szebben épül meg, mint eddigi arculata volt!... — fordult sarkon Dósa úr és magárahagyta nyurga, töprengő papját, aki összehunyorította a szemét, jobb mutatoujját az ajkára helyezte és látszott minden porcikáján, mint törli a fejét a teendők során.

Dósa úr lóra pattant és a két szintén lovon ülő bencéssel végigjárta immár másodízben a rom- és üszökvároost.  
— Mindenekelőtt el kell takarítani a hullák hegyét, uram, mert most már meleg van, dögvézt hozhat reánk, ha megindul ez a sok tetem! — intett a szerte fekvő hullákra, tetemekre Péter atya.

— Meg fog történni mielőbb, atyam, csak azt nem tudom, hogy milyen módon...  
— Legjobb volna összegyűjteni minden elesett kunt és kivinni a hullákat a városban kívül, messzebb eső helyen elföldelni egy csomóban valahányat!... — mondta Emre pap úr, aki a legnagyobb borzalommal szemlélte a pusztulás rettenetes nyomait.

— Ez jó gondolat ifjú papom, így kevesebb a munka, látol a várostól semmi veszedelmet se jelentene a temetés. Temetőt nem érdemelnek ezek halottaikban se!...  
A királyi sóház előtt nagy csoportban magyarázta a hóhér, hogyan gondolja a temetést, mert éppen urához készült az udvarba.

— Aki hol esett el, ott nyugodjon — mondta a legegyszerűbb temetési módot a hóhér, majd hozzátette: — ki-ki temessé el a volt portája közelében fekvő holtat, vagy tetemet!...

A hallgatók hngettek, ok vállaltak már mindent, csak mielőbb tisztítsák el a közelükből a halál éjszakájának maradványait.

— Hej, mester — állott meg lovával Dósa úr, mire a hóhér levett kalappal sietett eleje:  
— Parancsolj, nagy uram, éppen hozzád igyekeztem, mert el kell tisztítani ezt a sok halottat, dögöt!...

— Távol a várostól, lefelé délnek, ott, ahol nagy kanyarulatot vesz a Tőcő-ér, ássatok olyan gödröt, melybe belemenjen minden pogány hulla!...  
— Ertem, uram, de oda ember kell!...

— A pap urak adják a szentegyház építésénél dolgozó jobbágyok hadát. Emre pap úr megy veletek, aki a helyet kijelöli az ásásra!...

(Folyt. köv.)